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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

διοικητική επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

α΄ αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

β’ αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

οικονομικός επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

υπεύθυνος Γ.ε.μΗ. και 

εξυπηρέτησης επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

υπεύθυνος συμβουλευτικής 

υποστήριξης επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

διοικΗΤικο συμβουΛιο αναΠΤυΞιακΗσ κρΗΤΗσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

κενΤρικΗ ενΩσΗ εΠιμεΛΗΤΗριΩν εΛΛαδοσ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠεριΦερειακο εΠιμεΛΗΤΗριακο συμβουΛιο κρΗΤΗσ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

ε.ο.α.ε.ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

εΛΛΗνικοσ εΠιμεΛΗΤΗριακοσ συνδεσμοσ μεΤαΦορΩν

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

βιο.Πα ρεΘυμνου

Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

εΠιΤροΠΗ ΦιΛικου διακανονισμου ΤΗσ Π.ε. ρεΘυμνΗσ

α) Για θέματα κλάδου εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

εκΛοΓικΗ ΓενικΗ συνεΛευσΗ ΤΗσ εΘνικΗσ εΛΛΗνικΗσ εΠιΤροΠΗσ 

Του διεΘνουσ εμΠορικου εΠιμεΛΗΤΗριου (ιCC εΛΛασ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

αΓροδιαΤροΦικΗ συμΠραΞΗ ΤΗσ ΠεριΦερειασ κρΗΤΗσ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
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Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Γεωργ. Γιακουμάκης απέστειλε έγγραφο σχετικό με τις προ-
τάσεις του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για την αντιμετώπιση των αυξήσεων στις τιμές ηλεκτρικής

ενέργειας. Το πλήρες περιεχόμενο του έγγραφου έχει ως εξής:

Θεμα: «Προτάσεις του επιμελητήριου ρεθύμνης για την αντιμετώπιση των αυξήσεων 
στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας»

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμερίζεται την καθημερινή αγωνία των μελών του, επιχειρηματιών του Ρεθύμνου οι οποίοι, όπως όλοι
άλλωστε, έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με ένα σφοδρότατο κύμα ανατιμήσεων στις χρεώσεις ηλεκτρικής ενέργειας που αφορούν στις επι-
χειρήσεις τους. Αυτές οι μεγάλες ανατιμήσεις στην ενέργεια τους τελευταίους μήνες, που σε ένα βαθμό οφείλονται σε στρεβλώσεις στην
λειτουργία της Ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας, έχουν δημιουργήσει οξύτατα προβλήματα, τα οποία έχουν προστεθεί σε όλα τα προηγού-
μενα (πανδημία, αυξήσεις κόστους μεταφοράς, πρώτων υλών κλπ)  της τελευταίας τουλάχιστον διετίας. Συνεπακόλουθα, οι αυξήσεις
αυτές στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας έχουν επιφέρει τέτοια αύξηση στο συνολικό λειτουργικό μας κόστος, που έχουν πλέον
οδηγήσει μία μεγάλη μερίδα των μελών μας σε κίνδυνο παύσης εργασιών, ή τουλάχιστον διακοπής της παροχής ρεύματος λόγω αδυ-
ναμίας καταβολής των οφειλομένων. Είναι χαρακτηριστικό το ότι μέσα σε ένα έτος (δεκέμβριος 2021- δεκέμβριος 2020), το φυσικό
αέριο ανατιμήθηκε κατά 135,7%, το ηλεκτρικό ρεύμα κατά 45%, το πετρέλαιο θέρμανσης κατά 34,1% και τα καύσιμα κατά 21,7%. 

Φτάσαμε λοιπόν σήμερα σε οριακό σημείο, όπου θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε με επιτυχία, ως ζήτημα επιβίωσης, την πρόκληση
αυτήν, μιας και το αυξανόμενο ενεργειακό κόστος αφενός ροκανίζει το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών και αυξάνει ταυτόχρονα το
λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν ανάγκη στήριξης όσο διαρκούν οι ανατιμήσεις αυτές και μέχρι την σημαντική
αποκλιμάκωσή τους. Αυτή η στήριξη, στην παρούσα συγκυρία κρίνουμε ότι είναι περισσότερο από επιβεβλημένη. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠροΤασεισ Του εΠιμεΛΗΤΗριου
ρεΘυμνΗσ Για ΤΗν ανΤιμεΤΩΠισΗ
Του αυΞΗμενου κοσΤουσ 
ενερΓειασ σΤισ εΠιΧειρΗσεισ
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Ως επιμελητήριο ρεθύμνης, θεωρούμε ότι οι σχετικές παρεμβάσεις για την αντιμετώ-
πιση του εν λόγω προβλήματος, θα πρέπει κατ’ ελάχιστον να περιλαμβάνουν: 
• Δυνατότητα υπαγωγής, για όλες τις μικρομεσαίες  επιχειρήσεις στο καθεστώς μειωμένων χρεώσεων (σε ότι αφορά στο ειδικό τέλος

μείωσης εκπομπών αερίων ρύπων- ΕΤΜΕΑΡ).

• Αντίστοιχα, άμεση απαλλαγή των βιομηχανικών καταναλωτών (κλάδος μεταποίησης) από τις χρεώσεις ΥΚΩ (Υπ. Κοινής Ωφέλειας)

για το διάστημα που η χρέωση κιλοβατώρας υπερβαίνει τον Μ.Ο. του 2020, ή κατ’ ελάχιστον σημαντική μείωση των χρεώσεων

ΥΚΩ είτε με μείωση του ποσού της συνολικής επιβάρυνσης, είτε με επιδότηση) - κατά το πρότυπο της μείωσης του ΕΤΜΕΑΡ.

• Ειδικά για τους καταναλωτές  που λειτουργούν με μέση τάση, ή επαγγελματικούς λογαριασμούς Γ21 και Γ22 , προτείνουμε  επίσης

την πρόβλεψη θέσπισης ασφαλίστρου κινδύνου έναντι ακραίων διακυμάνσεων των χρηματιστηριακών τιμών.

• Παροχή δυνατότητας στις επιχειρήσεις μας για την επιμήκυνση της περιόδου αποπληρωμής (των λογαριασμών που έχουν ήδη

εκδοθεί από τους παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας), σε ένα εύρος χρόνου τουλάχιστον εξαμήνου. 

• Ειδικότερα εμείς, ως εκπρόσωποι επιχειρήσεων από την Κρήτη, ζητούμε την επιτάχυνση των έργων της ενεργειακής σύνδεσης

της Περιφέρειας  μας με την Ηπειρωτική  Ελλάδα, η οποία θα πρέπει πάση θυσία να ολοκληρωθεί εντός χρονοδιαγράμματος (εντός

του 2023), κι αυτό διότι η ολοκλήρωση της σημαίνει μεταξύ άλλων την εξοικονόμηση περίπου 400 εκατ. ευρώ (για όλους τους

καταναλωτές της χώρας), μέσω των λογαριασμών  ηλεκτρικής ενέργειας.

• Αξιοποίηση από τα αρμόδια Υπουργεία σε συνεργασία με τις Περιφέρειες όλων των διαθέσιμων πόρων και των χρηματοδοτικών

μέσων που διατίθενται από την ΕΕ για επιδότηση των επιχειρήσεων Μέσης Τάσης για επενδύσεις σε ΑΠΕ και ταυτόχρονη απλο-

ποίηση του θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία του Net Metering για τις ενεργοβόρες επιχειρήσεις .

• Τέλος, θεωρούμε σημαντική την, σε μεσοπρόθεσμο διάστημα εξέταση και πιθανά εισαγωγή, αλλαγών στον τρόπο λειτουργίας της

χονδρεμπορικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, προκειμένου η τιμή που πληρώνουν οι καταναλωτές να αντανακλά το πραγματικό

μέσο κόστος παραγωγής /διάθεσης του ενεργειακού μείγματος στην χώρα μας.

Ο Πρόεδρος

Γεωργ. Γιακουμάκης
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

ΜΑΣ ΣΤΙΣ 15/12/2021
Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 15 Δεκεμβρίου 2021,  η τελευταία για το

έτος 2021, τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του

Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Η συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε στην

αίθουσα συνεδρίων του Επιμελητηρίου, προκειμένου να τηρηθούν τα

μέτρα προστασίας της υγείας των συμμετεχόντων, μέσω πρόληψης κατά

της διασποράς του COVID-19.

στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, 
το διοικητικό συμβούλιο:

1. Ενημερώθηκε για την εξωστρέφεια των Ρεθεμνιώτικων επιχειρήσεων και τις εκθέσεις που διοργανώνονται αυτή την περίοδο.

μετά από μία εισαγωγική αποτίμηση της γενικής κατάστασης των εξαγωγών της χώρας κατά το διάστημα 2020-21, έγινε ανα-
φορά στην κατάσταση και τα ποσοτικά δεδομένα των εξαγωγών. Συγκεκριμένα παρουσιάστηκα οι αντίστοιχες επιδόσεις που αφορούν
στην Περιφέρεια Κρήτης: ύψος εξαγωγών 463 εκατομ. Ευρώ κατά  το έτος 2020 από 406,9 το 2019  – γεγονός που μεταφράζεται σε
αύξηση 13,8 (ενώ αντίστοιχα καταγράφηκε αύξηση 3% σε Εθνικό Επίπεδο κατά το ίδιο χρονικό διάστημα). Ταυτόχρονα καταγράφηκε
και προσέγγιση του ιστορικού υψηλού (της τάξης των 486 εκ. Ευρώ) των κρητικών εξαγωγών του 2015. Σε ότι αφορά στη διάρθρωση
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των εξαγωγών από επιχειρήσεις της Περιφέρειας, αναφέρθηκε ότι

το 50%  και πλέον από αυτές απαρτίζεται  από εξαγωγές  τροφί-

μων. Ειδικότερα, ένα μεγάλο μέρος αυτών των εξαγωγών (κρητι-

κών τροφίμων) αφορά  στις εξαγωγές ελαιολάδου (66,9%), και το

υπόλοιπο μίγμα συμπεριλαμβάνει τα κηπευτικά - 24%, τα φρούτα

- 2%  ενώ αξιοσημείωτα χαμηλότερο ποσοστό καταγράφουν οι

εξαγωγές τυροκομικών προϊόντων (λιγότερο από 2%).

Σχετικά με τα δεδομένα των  εξαγωγικών επιδόσεων από επιχει-

ρήσεις του Ρέθυμνου: Η συμμετοχής της τοπικής οικονομίας στο

σύνολο των εξαγωγών της Περιφέρειας Κρήτης δεν θεωρείται επί

του παρόντος ιδιαίτερα ικανοποιητική. Τα εξαγώγιμα αγαθά του

Ρεθύμνου εστιάζονται σε πολύ μεγάλο ποσοστό στους κλάδους

της παραγωγής ελαιόλαδου  και στα δομικά υλικά. Ταυτόχρονα για

τα εξωστρεφή προϊόντα των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου, παρα-

τηρείται  μεγάλη εξάρτηση τους από την εκάστοτε δυναμική που

καταγράφεται στον τουρισμό και την εγχώρια ( εσωτερική) αγορά.

Εκθέσεις κατά το προσεχές διάστημα: Παρουσιάστηκε κατάλογος

με τις κυριότερες εγχώριες και διεθνείς εκθέσεις του προσεχούς

τριμήνου, έγινε αναφορά σε επιτυχημένες πρακτικές στις οποίες

συμμετείχε το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, όπως την επιτυχημένη δια-

δικτυακή διοργάνωση του φετινού Παγκρήτιου Φόρουμ Προώθη-

σης Κρητικών προϊόντων.

Η ενημέρωση πραγματοποιήθηκε από το στέλεχος του Επιμελητη-

ρίου, σύμβουλο επιχειρήσεων, Θεόδ.Τσαούλη.

2. Στα πλαίσια της προσπάθειας ενίσχυσης, στο μέτρο των δυνα-

τοτήτων του, της εξωστρέφειας των Ρεθεμνιώτικων επιχειρή-

σεων, ενέκρινε την επιχορήγησητων εξόδων συμμετοχής σε

εκθέσεις μελών του, που υπέβαλαν σχετική αίτηση, ως εξής:

ι) Στην έκθεση Τουριστικών Ειδών, ειδών δώρων, λαϊκής τέχνης,

μόδας και αξεσουάρ (Ηράκλειο, ΔΕΚΚ 28-231/1/2022), των

επιχειρήσεων:

ι. δαναοσ εΠε, ιι. κυριακακΗ ανΤΩνια, ιιι. μΠραΧιμο
α.ε., IV. AROMAS OF CRETE (ΧρισΤοδουΛακΗσ κΩν/νοσ),
V. GREEK HORIZON (ΠANOYΤσοΠουΛοσ ΠαναΓιΩΤΗσ)

ιι) Στην έκθεση «Λαϊκή Τέχνη – Τέχνημα» (Αθήνα, Metropoli-

tan Expo, 10-16/1/2022) της επιχείρησης υαΛοσ Γιαν-
νουΛΗσ αεβε.

3. Όρισε τους εκπροσώπους του στις Γνωμοδοτικές Επιτροπές για

θέματα ναυαγίων Λιμεναρχείου και Λιμενικού Ταμείου Ρεθύ-

μνου, ως εξής: α) μιχαήλ δανδουλάκης, ως τακτικός, β)
ιωάννης Παπαδάκης, ως αναπληρωματικός.

4. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Σωματείου Εστίασης και Συνα-

φών Επαγγελμάτων Δήμου Ρεθύμνης με το ποσό των 3.000,00

ευρώ για αντιμετώπιση λειτουργικών του εξόδων και συνέχιση

της εύρυθμης λειτουργίας του.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Την ετήσια Γενική συνέλευση του πραγματοποίησε το εεδεΓε στην οποία διενεργήθηκε ο απολογισμός της χρονιάς, ενώ παράλ-
ληλα τέθηκαν οι στόχοι για το 2022. Χαιρετισμό απηύθυναν η Υφυπουργός για τη Δημογραφική Πολιτική και Οικογένεια κα Μαρία
Συρεγγέλα, η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κα Σοφία Βούλτεψη, η Γεν. Γραμματέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολι-
τικής και Ισότητας των Φύλων κα Γιάννα Χορμόβα, η Ειδική Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΣΠΑ κα  Νίκη Δανδόλου, η
Πρόεδρος και Διευθύνουσα Σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας κα Αθηνά Χατζηπέτρου και η Διευθύντρια Επικοινωνίας
του JA Greece κα Μαρία Γιαννέτου. Στην Ετήσια Γενική Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε στις 4 Δεκέμβριου 2021. 

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  εκπροσώπησε το Μέλος της Διοίκησης του και Αν. Γεν. Γραμματέας του Δ.Σ. του ΕΕΔΕΓΕ, κα αναστασία
μανώλα. Κάνοντας τον απολογισμό για τη χρονιά που ολοκληρώνεται η πρόεδρος του εεδεΓε, κα σοφία κουνενάκη-εφραίμο-
γλου, στάθηκε στις δράσεις τις οποίες έφερε εις πέρας το ΕΕΔΕΓΕ, στηρίζοντας πολύπλευρα τη γυναικεία επιχειρηματικότητα.

αναλυτικότερα:

1) Συμμετοχή ως στρατηγικοί εταίροι - partners στο «Κέντρο Καινοτομίας Γυναικών», το σημαντικό ευρωπαϊκό Έργο GIL4W. Μαζί
με τα Υπουργεία Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Παιδείας και Θρησκευμάτων
και Εσωτερικών, με τα σημαντικότερα ερευνητικά κέντρα και πανεπιστημιακά ιδρύματα της χώρας μας και σε διεθνή συνεργασία
με φορείς της Νορβηγίας προτείνει ψηφιακά εργαλεία και νέες δομές εκπαίδευσης, ενθάρρυνσης και υποστήριξης των γυναικών
επιχειρηματιών.

2) Ισχυρή παρουσία και συμμετοχή στη διαμόρφωση κρίσιμων νομοσχεδίων που επηρεάζουν άμεσα το εργατικό δυναμικό της χώρας
και τις γυναίκες επιχειρηματίες, όπως το σημαντικό νομοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων για την
Προστασία της Εργασίας, το οποίο ήταν ένας από τους ελάχιστους φορείς που εξέθεσαν τις τεκμηριωμένες απόψεις τους εκτός
από υπόμνημα και σε τηλεδιάσκεψη απευθείας με τον Υπουργό κ. Κωστή Χατζηδάκη και την ηγεσία του Υπουργείου.

εΤΗσια ΓενικΗ συνεΛευσΗ Του
ε ε δ ε Γ ε



3) Ενίσχυση της επικοινωνίας μεταξύ των μελών του ΕΕΔΕΓΕ και ενημέρωσή τους για όλα τα τεκταινόμενα και τις νέες ευκαιρίες
με τη δημιουργία του ενημερωτικού δελτίου (newsletter) της ΕΕΔΕΓΕ και την συχνή παρουσία του στα κοινωνικά δίκτυα.

4) Συστηματική πίεση και πάντα στο πλαίσιο του θεσμικού ρόλου του ΕΕΔΕΓΕ για την υιοθέτηση σημαντικών προτάσεων όπως το
επίδομα μητρότητας για τις γυναίκες επιχειρηματίες και τις ελεύθερες επαγγελματίες.

5) Ολοκλήρωση της διαβούλευσης για το μεγάλο πρόγραμμα εκπαίδευσης και κατάρτισης 5.300 άνεργων γυναικών σε ψηφιακές
δεξιότητες και δεξιότητες επιχειρηματικότητας.

6) Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της Θερμοκοιτίδας Νεοφυών επιχειρήσεων του ΕΒΕΑ και του ΕΕΔΕΓΕ για την εισδοχή
εν λειτουργία ή υπό διαμόρφωση νεοφυών γυναικείων επιχειρήσεων στη θερμοκοιτίδα κατά την πρώτη φάση της ύπαρξής τους.

7) Σταθερή παρουσία των μελών του Δ.Σ. του ΕΕΔΕΓΕ σε όλα τα σημαντικά επιχειρηματικά fora, σε εκδηλώσεις και ομιλίες που αφο-
ρούν την γυναικεία επιχειρηματικότητα.

Όσον αφορά τους στόχους για τη χρονιά που έρχεται, τέθηκαν στο τραπέζι σημαντικές πρωτοβουλίες οι οποίες θα στηρίξουν τη γυναι-
κεία επιχειρηματικότητα και θα βοηθήσουν ουσιαστικά τις γυναίκες επιχειρηματίες αλλά και εργαζόμενες. Το ΕΕΔΕΓΕ θα προχωρήσει
σε ανάπτυξη πλήθους δράσεων στο πλαίσιο εφαρμογής της ολοκληρωμένης στρατηγικής που υλοποιεί με σκοπό τη βελτίωση της
θέσης των γυναικών στην αγορά εργασίας αλλά και την εξοικείωση τους με τα ψηφιακά εργαλεία που είναι πλέον διαθέσιμα και μπο-
ρούν άμεσα να αναβαθμίσουν τις επιχειρήσεις τους.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το επιμελητήριο ρεθύμνης, στα πλαίσια της προσπάθειας ενίσχυσης, στο μέτρο των δυνατοτήτων του, της εξωστρέφειας των Ρεθε-
μνιώτικων επιχειρήσεων, ενέκρινε την επιχορήγηση  μέρους των εξόδων συμμετοχής μελών του, σε μία σειρά σημαντικών κλαδικών
εκθέσεων οι οποίες πραγματοποιήθηκαν εντός του Ιανουαρίου. Πρόκειται για τις:

ι. ΛαΪκΗ ΤεΧνΗ - ΤεΧνΗμα 2022 (αθήνα, 12.01.2022 - 16.01.2022)

ιι. εκΘεσΗ Παρουσιεσ  (αθήνα, 12.01.2022 - 16.01.2022)

ιιι. 33η ΈκΘεσΗ ΤουρισΤικΩν ειδΩν - δΩρΩν - ΛαΪκΗσ ΤεΧνΗσ - μοδασ & αΞεσουαρ 

(δεκκ - Ηράκλειο, 28.01.2022 - 31.01.2022)

Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις της Ελλάδας δειγμάτισαν (για τους επαγγελματίες του κλάδου τους) τα νέα τους εμπορεύματα στις εν
λόγω εκθέσεις και είχαν την ευκαιρία να συνάψουν σημαντικές εμπορικές συμφωνίες με πελάτες. 

Παρουσιεσ ρεΘυμνιΩΤικΩν
εΠιΧειρΗσεΩν σε κΛαδικεσ

εκΘεσεισ με ΤΗν ΧρΗμαΤοδο-
ΤΗσΗ Του εΠιμεΛΗΤΗριου 

ρεΘυμνΗσ  
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Τα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία, μετά από σχετική αίτηση που υπέβαλλαν επιχορηγήθηκαν και συμμετείχαν στις παρα-
πάνω εκθέσεις είναι: 

ΛΑΪΚΗ ΤΕΧΝΗ - ΤΕΧΝΗΜΑ 2022: υαΛοσ ΓιαννουΛΗσ αεβε

ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ: βιοSELECT ε.ε.

33η ΈΚΘΕΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ:

ι. δαναοσ εΠε

ιι. BONUS STORE - κυριακακΗ ανΤΩνια

ιιι. μΠραΧιμο α.ε.

IV. AROMAS OF CRETE (ΧρισΤοδουΛακΗσ κΩν/νοσ)

V. GREEK HORIZON (ΠANOYΤσοΠουΛοσ ΠαναΓιΩΤΗσ)

Οι διοργανώτριες εταιρείες  έλαβαν όλα τα απαραίτητα μέτρα προστασίας από τον Covid19 στις εκθέσεις τους.

δείτε περισσότερα για τις πραγματοποιηθείσες εκθέσεις, εδώ:

• https://technima-expo.gr/  

• http://www.parousies.gr/  

• https://www.touristikaexpo.gr/ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το επιμελητήριο ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του ότι, μετά από διακοπή δύο ετών, λόγω της πανδημίας,
το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ
ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ - SUPER MARKET «επιστρέφει» στην αρχική του μορφή με δια ζώσης συναντήσεις
παραγωγών και μεταποιητών με ξενοδόχους και εκπροσώπους δικτύων διανομής, αντίστοιχα. 

Το 10ο ΠαΓκρΗΤιο Φορουμ θα διεξαχθεί το σάββατο 19 μαρτίου 2022 στο διεΘνεσ εκΘεσιακο κενΤρο κρΗΤΗσ
(δεκκ), τηρουμένων όλων των μέτρων προστασίας κατά του COVID-19. Θα περιλαμβάνει συναντήσεις για τη διάθεση φρέσκων
και μεταποιημένων κρητικών αγροτικών προϊόντων στα κρητικά ξενοδοχεία και στην τοπική αγορά, μέσω των δικτύων διανομής
– super market, καθώς και συναντήσεις  με  βιοτέχνες, μεταποιητές και άλλων προϊόντων που σχετίζονται με τον τουρισμό (πχ
είδη συσκευασίας, καθαριστικά, εξοπλισμός κλπ) ώστε να δοθεί η ευκαιρία επέκτασης της συνεργασίας και με άλλους τομείς της
τοπικής οικονομίας, πλην του αγροδιατροφικού.

ΠροσκΛΗσΗ συμμεΤοΧΗσ ρεΘυμνιΩΤικΩν

εΠιΧειρΗσεΩν  σΤο 10O ΠαΓκρΗΤιο Φορουμ

ΠροΩΘΗσΗσ κρΗΤικΩν ΠροΪονΤΩν σΤα κρΗΤικα

ΞενοδοΧεια και Τα δικΤυα διανομΗσ



Το κορυφαίο για την οικονομία της Κρήτης επιχειρηματικό γεγονός έχει στόχο να βοηθήσει τη συνεργασία ξενοδόχων και αγροτών,
επαγγελματιών, βιοτεχνών, μεταποιητών, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες των Κρητικών ξενοδοχείων και της ευρύτερης τοπικής αγο-
ράς από την ντόπια αγροτική παραγωγή - δίνοντας την ευκαιρία και στους επισκέπτες του νησιού να γνωρίσουν τα γνήσια προϊόντα
της Κρητικής διατροφής – αλλά και να στηριχθεί η συναφής με τον τουρισμό επαγγελματική /βιοτεχνική δραστηριότητα.

Το 10ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ διοργανώνουν και φέτος τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, οι Ενώσεις Ξενοδόχων Κρήτης και ο
Παγκρήτιος Σύλλογος Διευθυντών Ξενοδοχείων, υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Κρήτης.

Το εγχείρημα έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία κατά τα εννέα προηγούμενα χρόνια, έχει βραβευθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και αποτελεί
πλέον θεσμό για την τοπική αγορά, καθώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλούς ξενοδόχους να προμηθευτούν τοπικά προϊόντα  απ’
ευθείας από τους παραγωγούς, χτίζοντας μια οικονομική συνεργασία με πολλαπλά οφέλη για τις δύο πλευρές.

Πέρυσι, οι συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν μόνο διαδικτυακά, με αξιόλογα αποτελέσματα που αποδεικνύουν τη χρησιμότητα της
διοργάνωσης, αλλά και τη δυνατότητα προσαρμογής της σε διαφορετικές συνθήκες.  

Το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ θα περιλαμβάνει ολιγόλεπτες συναντήσεις εκπροσώπων των ξενοδοχείων και των δικτύων διανομής με
αγρότες, κτηνοτρόφους, μεταποιητές, επαγγελματίες, βιοτέχνες κλπ σε προκαθορισμένα ραντεβού, αλλά και προβολή προϊόντων
σε ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες. 

Η συμμετοχή στο 10ο ΠαΓκρΗΤιο Φορουμ είναι δΩρεαν, αλλά απαιτείται η δήλωση συμμετοχής μέχρι την Παρασκευή 04
μαρτίου 2022 στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://www.ebeh.gr/10o-pagkritio-forum ή στο site του επιμελητηρίου Ηρα-
κλείου: https://aitiseis.ebeh.gr/pagkritio-forum 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο Επιμελητήριο Ηρακλείου,  υπεύθυνη κα Λένα Στε-
φανουδάκη, τηλ: 2810 247034,  stefanoudaki@ebeh.gr, ή στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης τηλ:28310 57330.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Ο Πρόεδρος του επιμελητηρίου ρεθύμνης, κ. Γεώργιος Γιακουμάκης, μετά την ανακοίνωση της από-
φασης της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου για την εκλογή του Μητροπολίτη
Ρεθύμνης και αυλοποτάμουκ.κ. ευγενίου στη θέση του νέου αρχιεπισκόπου κρήτης, απέστειλε προς
Αυτόν την παρακάτω συγχαρητήρια επιστολή:

«σεβασμιότατε,

Το χαρμόσυνο άγγελμα της Απόφασης της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου, με την οποία, επάξια, εκλέγεστε

στη θέση του Αρχιεπισκόπου Κρήτης, έγινε δεκτό με χαρά και ενθουσιασμό από την επιχειρηματική κοινότητα και, γενικότερα, την κοι-

νωνία του Ρεθύμνου.

Γνωρίζοντας, την πολύχρονη, απόλυτα επιτυχή, διακονία σας στη θέση του Μητρόπολη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου, αλλά και, γενι-

κότερα, το έργο που μέχρι σήμερα έχετε επιτελέσει, την άοκνη παρουσία και δράση σας στις θέσεις που,πριν από αυτήν, κληθήκατε

να υπηρετήσετε, την αγάπη για το ποίμνιο και τον κλήρο της Κρήτης, τον πλούτο των γνώσεων, το μεγαλείο της ψυχής, την εμπειρία

στα εκκλησιαστικά θέματα, είμαστε απολύτως βέβαιοι ότι και στη νέα σας αρχιερατική θητεία, ως επικεφαλής της Εκκλησίας της Κρή-

της, θα έχετε μια, απόλυτα, επιτυχημένη διαδρομή. Για την επάξια εκλογή σας, σας απευθύνουμε τα θερμότατά μας συγχαρητήριά,

ευχόμαστε ο Θεός να σας ευλογεί, να σας δίνει δύναμη και υγεία για να ανταπεξέρθετε με επιτυχία και στο δύσκολο, αλλά σημαντικό

έργο που καλείστε να επιτελέσετε, ως Αρχιεπίσκοπος Κρήτης».

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

συΓΧαρΗΤΗρια εΠισΤοΛΗ 
Προσ Τον νεο αρΧιεΠισκοΠο 

κρΗΤΗσ
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εκΠαιδευΤικΗ εΠισκεΨΗ μαΘΗΤΩν Του β’ εΠαΛ
ρεΘυμνου σΤο εΠιμεΛΗΤΗριο ρεΘυμνΗσ

Εκπαιδευτική επίσκεψη στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, από 20 μαθητές της Γ' τάξης του β΄εΠαΛ ρεθύμνου με συνοδεία 3 εκπαιδευ-
τικών, της κυρίας Χρυσής Πολυχρονάκη της κυρίας ειρήνης  σωπασή και του κυρίου Γεωργίου ατσαλάκη, πραγματοποιήθηκε
την Δευτέρα 20 Δεκεμβρίου 2021.

Στόχος της επίσκεψης ήταν η ενημέρωση των μαθητών του Τομέα Διοίκησης και  Οικονομίας και πιο συγκεκριμένα των ειδικοτήτων
"διοίκησης και  οικονομικών υπηρεσιών", "εμπορίας και διαφήμισης" και "αποθήκης και  συστημάτων εφοδιασμού" του ΕΠΑΛ
σχετικά με τις λειτουργίες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, καθώς και για τις υπηρεσίες που αυτό παρέχει στην τοπική επιχειρηματική
κοινότητα.  Ακολούθησε παρουσίαση της οικονομικής φυσιογνωμίας της Π.Ε. Ρεθύμνου καθώς και των τάσεων που διαμορφώνονται
στην αγορά εργασίας του Ρεθύμνου. Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε από το στέλεχος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Θοδωρή Τσα-
ούλη, ο οποίος και απάντησε στις σχετικές ερωτήσεις των σπουδαστών και των παριστάμενων καθηγητών τους.

Η εκπαιδευτική αυτή επίσκεψη πραγματοποιήθηκε τηρούμενων όλων των μέτρων που προβλέπονται από τις διατάξεις και οδηγίες
λόγω covid (απόσταση ενάμισι (1,5) μέτρου μεταξύ των παρευρισκομένων, αναλογία του ενός (1) ατόμου ανά πέντε (5) τ.μ. χρήση
μάσκας και αντισηπτικού), τόσο κατά την ενημέρωση όσο και κατά την διάρκεια της ξενάγησης στους χώρους του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης. Η Διοίκηση και τα στελέχη του  Επιμελητήριου Ρεθύμνης εύχονται  στους μαθητές  καλή συνέχεια στις σπουδές τους και καλή
σταδιοδρομία πάνω στο αντικείμενο των σπουδών τους.
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Το επιμελητήριο ρεθύμνης  στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-
σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-
τομα και με SMS.

εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική
Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση
σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

ΠΛΗροΦοριεσ / υΠοσΤΗριΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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στο επιμελητήριο ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘεΛεΤε να σασ σΤεΛνουμε 
Το NEWSLETTER μασ;

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

18 / εΠι + εΠι ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-2022



• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΘερμοκοιΤιδα Θ.ε.α.: 
ΘεμεΛιΩνονΤασ Το μεΛΛον ΤΗσ
Γυναικειασ εΠιΧειρΗμαΤικοΤΗΤασ
Το εθνικό επιμελητηριακό δίκτυο ελληνίδων Γυναικών επιχειρηματιών (ε.ε.δ.ε.Γ.ε.) σε συνεργασία με τη Θερμοκοιτίδα νεο-
φυών επιχειρήσεων αθήνας (Θ.ε.α) του ε.β.ε.α προσκαλούν Γυναικείες Startups από όλη την Ελλάδα να υποβάλλουν αίτηση
στο πρόγραμμα φιλοξενίας της Θερμοκοιτίδας.

Σκοπός της Θερμοκοιτίδας είναι η ενδυνάμωση της επιχειρηματικότητας, σε τομείς που σχετίζονται αφενός με τις νέες τεχνολογίες
και την καινοτομία και αφετέρου με παραδοσιακούς κλάδους δραστηριοτήτων που παρουσιάζουν δυναμική ανάπτυξη και εξωστρέ-
φεια και διαθέτουν χώρο για νέα επιχειρηματικά εγχειρήματα.

Η Θερμοκοιτίδα παρέχει στις νεοφυείς επιχειρήσεις μια σειρά υπηρεσιών:

• Φιλοξενία σε υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις στο κέντρο της Αθήνας, με παροχή επαγγελματικού χώρου και εξοπλισμού.

• εξειδικευμένες συμβουλευτικές υπηρεσίες για ένα ευρύ φάσμα πεδίων απαραίτητων για την σύγχρονη επιχειρηματικότητα,
όπως ανάλυση αγοράς, νομικά, λογιστικά, φορολογικά θέματα, δημιουργία επιχειρηματικού σχεδίου κ.α., από έμπειρους και καταρ-
τισμένους συμβούλους και στελέχη της αγοράς.

• εξειδικευμένες υπηρεσίες εκπαίδευσης/κατάρτισης, που σχεδιάστηκαν ειδικά για γυναικεία startups από το ALBA Graduate
Business School και θα υλοποιηθούν από το AHEAD-Alba Hub for Entrepreneurship and Development 
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• ενέργειες δικτύωσης των επιχειρηματικών ομάδων μέσα από την αλληλεπίδρασή τους με άλλα μέλη της Θερμοκοιτίδας και με
ολόκληρο το εκτεταμένο δίκτυο μελών και συνεργατών.

• Εσωτερική αξιολόγηση της πορείας των επιχειρηματικών ομάδων και προτάσεις βελτιωτικών κινήσεων, με γνώμονα την βελ-
τιστοποίηση της αποτελεσματικότητάς τους και την απρόσκοπτη επίτευξη των στόχων τους.

• Υποστήριξη για την πρόσβαση σε επενδυτικά κεφάλαια που αφορούν στη χρηματοδότηση της νεοφυούς επιχείρησης.

Η κα σοφία κουνενάκη - εφραίμογλου, Πρόεδρος του εεδεΓε και α’ αντιπρόεδρος του εβεα, προτρέπει όλες τις γυναίκες που
θέλουν να εισέλθουν στον επιχειρηματικό στίβο, να ενημερωθούν για τη στήριξη που η Θ.ε.α. μπορεί να τους προσφέρει στα
πρώτα τους επιχειρηματικά βήματα και να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους. «Μέσα στη θερμοκοιτίδα, οι νέες Ελληνίδες επιχειρη-

ματίες δεν θα έχουν απλά πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας κατάρτιση, υπηρεσίες και ευκαιρίες mentoring, αλλά θα μπορούν να στε-

γάσουν και την επιχείρησή τους για ένα χρονικό διάστημα, κατά το πιο κρίσιμο σημείο της δημιουργίας και της «απογείωσής» της»

αναφέρει χαρακτηριστικά η κα Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου.

Η συνεργασία μεταξύ εβεα και εεδεΓε για την ένταξη καινοτόμων γυναικείων επιχειρήσεων στη Θερμοκοιτίδα Θ.ε.α. είναι
μια μόνο από τις πολλές πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει τον τελευταίο χρόνο και γενικά κατά την περίοδο της πανδημίας το
εεδεΓε, με σκοπό την προώθηση και ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα και την απόδοση ευκαιριών σε όσο
περισσότερες γυναίκες να μπουν στο επιχειρείν.

Η οικονομική ανάκαμψη που διαφαίνεται και οι προοπτικές εκτόξευσης του ρυθμού ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, ανοίγουν
νέους δρόμους για όσους και όσες θέλουν να μπουν στον επιχειρηματικό στίβο. Η Θερμοκοιτίδα είναι ένα από τα σημαντικά εργα-
λεία που έχουν σκοπό να στηρίξουν την καινοτομική επιχειρηματικότητα προς όφελος της εθνικής οικονομίας, της ανάπτυξης και
της κοινωνικής συνοχής.

Πληροφορίες - επικοινωνία με την Θερμοκοιτίδα του εβεα
Διεύθυνση: Αμερικής 8, 106 71, Αθήνα

Τηλέφωνο: 211 1036900-01

Εξυπηρέτηση Κοινού: Δευτέρα – Παρασκευή, 09.00 - 21.00

E-mail: info@theathensincube.gr

Website: www.theathensincube.gr
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E-εΦκα: 
σε ισΧυ Η ρυΘμισΗ ΤΩν 72 δοσεΩν

Σε ισχύ τέθηκε από την Πέμπτη, 2 δεκεμβρίου
2021 η νέα ρύθμιση για τους πληγέντες από την
πανδημία ελεύθερους επαγγελματίες και αυτο-
απασχολούμενους, η οποία επιτρέπει τον διακα-

νονισμό των οφειλών προς τον e-εΦκα σε έως
και 72 μηνιαίες δόσεις.

Η ρύθμιση αφορά οφειλές που δημιουργήθηκαν

λόγω των μέτρων για την αντιμετώπιση των

αρνητικών συνεπειών της εμφάνισης του κορω-

νοϊού εντός της χρονικής περιόδου Φεβρουαρίου

2020 έως Ιουνίου 2021, με την προϋπόθεση να

έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες και να έχουν δια-

βιβαστεί στο Κ.Ε.Α.Ο.

Σημειώνεται ότι έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία

προσδιορισμού των οφειλών για 767.645 μη
μισθωτούς για το χρονικό διάστημα από
01.01.2020 έως 30.09.2021, η ένταξη των

οποίων στο Κ.Ε.Α.Ο. ξεκίνησε επίσης από

01.12.2021. Επισημαίνεται επίσης πως οι οφειλές

Φεβρουαρίου-μαρτίου-απριλίου–μαΐου 2020
που είχαν τεθεί σε αναστολή είσπραξης δεν

εντάσσονται στην εν λόγω ρύθμιση καθώς δεν

θεωρούνται ληξιπρόθεσμες. Η περίοδος αναστο-

λής είσπραξης αυτών των οφειλών λήγει στις

31/12/2021.

Ιδιαιτερότητα της συγκεκριμένης ρύθμισης είναι

ότι παρακολουθείται αυτοτελώς, χωρίς να επη-

ρεάζεται από τη ύπαρξη τρεχουσών οφειλών ή

την τήρηση άλλων παράλληλων ρυθμίσεων του

ίδιου οφειλέτη. Για τον λόγο αυτό έχει δημιουρ-

γηθεί ξεχωριστός ειδικός κωδικός πληρωμής, ο

οποίος συνδέεται αποκλειστικά με την συγκε-

κριμένη ρύθμιση και θα πρέπει να χρησιμοποιεί-

ται από τους οφειλέτες για την καταβολή των

δόσεων. Για οφειλέτες που τυχόν εξαιρούνται

από τη πιστοποίηση στις Ηλεκτρονικές Υπηρε-

σίες Κ.Ε.Α.Ο. η αίτηση θα μπορεί να υποβάλλεται

στις αρμόδιες υπηρεσίες του Κ.Ε.Α.Ο. κλείνον-

τας ένα ηλεκτρονικό ραντεβού μέσα από τον

ιστότοπο του e-Ε.Φ.Κ.Α.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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O νεοσύστατος θεσμός των Cretan Taste Awards εντυ-

πωσίασε επιβραβεύοντας τους σημαντικότερους παίκτες

της κρητικής γαστρονομίας, τα καλύτερα εστιατόρια, τα

καινοτόμα προϊόντα και τις πιο αξιόλογες πρωτοβουλίες

που αφορούν τη γεύση. Στόχος της διοργάνωσης είναι να

καθιερωθεί η Κρήτη ως κορυφαίος γαστρονομικός προ-

ορισμός. Oι διακριθέντες γιόρτασαν τη νίκη τους σε μια

λαμπερή τελετή απονομής που πραγματοποιήθηκε

(τηρώντας όλα τα υγειονομικά μέτρα κατά του Covid-19)

τη δευτέρα 6 δεκεμβρίου 2021 στο ξενοδοχείο Atlantis

Hotel στο Ηράκλειο κρήτης.

μεταξύ των βραβευμένων επιχειρήσεων βρίσκονται

και 5 ρεθυμνιώτικες επιχειρήσεις, οι παρακάτω:

Παραγωγή προϊόντων:
• Zero One: Extra virgin organic olive o il

• κρΗΤεσ ριΖοΤομοι: Δίκταμος Κρήτης ΒΙΟ

• αΓροκΤΗμαΤα κρΗΤΗσ α.ε.: Απάκι Κοτόπουλο

εστίαση:
• AVLI -  Rustic Fine Dining

• εστιατόριο - Ταβέρνα κάστρο: Αληθινές γεύσεις της Κρήτης

Μπορείτε να δείτε όλους τους νικητές ανά κατηγορία,  στον σύνδεσμο:

https://www.cretantasteawards.gr/  

αναδειΧΘΗκαν
οι νικΗΤεσ ΤΩν
CRETAN TASTE
AWARDS 
2021



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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εΓδιΧ: 
εναρΞΗ 
ΠΛαΤΦορμασ 
“μΗΧανισμου
εΓκαιρΗσ 
ΠροειδοΠοι-
ΗσΗσ”

Το Υπουργείο Οικονομικών ανακοινώνει την ενεργο-

ποίηση της νέας ψηφιακής πλατφόρμας του «μηχανι-

σμού Έγκαιρης Προειδοποίησης», στο πλαίσιο του

Νόμου για τη ρύθμιση οφειλών και την παροχή 2ης

ευκαιρίας (Ν. 4738/2020). Ο Μηχανισμός υλοποιείται

για πρώτη φορά στη χώρα μας και εφαρμόζεται σε

εναρμόνιση με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 1023/2019. Η

έγκαιρη προειδοποίηση αποτελεί μια καινοτόμο διαδι-

κασία, σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, η οποία αποσκοπεί

στον εντοπισμό περιστάσεων που μπορεί να οδηγήσουν

σε αφερεγγυότητα. Και τούτο με σκοπό την πρόληψη

της υπερχρέωσης νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Η διαδικασία της έγκαιρης 
προειδοποίησης περιλαμβάνει 
τρία βασικά βήματα:
1ον. Ο ενδιαφερόμενος οφειλέτης υποβάλλει αίτηση στον

Μηχανισμό Έγκαιρης Προειδοποίησης, μέσω της

ψηφιακής πλατφόρμας της Ειδικής Γραμματείας

Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ), του Υπουρ-

γείου Οικονομικών (http://www.keyd.gov.gr/ ή

http://ofeiles.gov.gr). Μέσω αυτής, παρέχει τη

συναίνεσή του για την άρση απορρήτου, με σκοπό

την αναζήτηση, πρόσβαση, συλλογή, επεξεργασία

και διασταύρωση δεδομένων που τον αφορούν.

2ον. Η πλατφόρμα επεξεργάζεται τα οικονομικά στοι-

χεία, βάσει ειδικών αριθμοδεικτών, όπως για

παράδειγμα η κάλυψη βραχυπρόθεσμων οφει-

λών. Ακολούθως, ο οφειλέτης κατατάσσεται σε

ένα από τα τρία επίπεδα κινδύνου αφερεγγυότη-

τας (χαμηλό – μέτριο - υψηλό).
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

3ον. Στην περίπτωση που ο οφειλέτης έχει καταταχθεί σε μέτριο ή υψηλό επίπεδο κινδύνου και εφόσον επιθυμεί, τότε αιτείται, μέσω
της πλατφόρμας, τον προγραμματισμό της πρώτης συνάντηση για να λάβει δωρεάν υπηρεσίες ενημέρωσης. Στο πλαίσιο αυτό,
συμπληρώνει ειδικό ερωτηματολόγιο και επισυνάπτει τυχόν στοιχεία που δεν είναι ψηφιακά διαθέσιμα. Τα εν λόγω στοιχεία μελε-
τώνται από ειδικούς εμπειρογνώμονες, οι οποίοι ακολούθως παρέχουν ενημέρωση και συμβουλές στον οφειλέτη.

ειδικότερα:
• Τα νοικοκυριά μπορούν να απευθύνονται στα 52 Κέντρα - Γραφεία Ενημέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών (Κ.Ε.Υ.Δ. – Γ.Ε.Υ.Δ.,

τηλ. για ραντεβού 213.212.5730), όπου ο υπάλληλος επικοινωνεί μαζί τους εντός 10 ημερών, για να προγραμματιστεί η πρώτη
συνάντηση (δια ζώσης ή διαδικτυακά), με σκοπό:

α) Να ενημερωθούν για το νομικό πλαίσιο και τους γενικούς όρους των δανειακών συμβάσεων και των συμφωνιών ρύθμισης οφει-
λών.

β) Να κατανοήσουν προταθέντες όρους δανειακών συμφωνιών ρύθμισης οφειλών.

γ) Να ενημερωθούν για την κατάρτιση οικογενειακού προϋπολογισμού, με σκοπό ιδίως την τήρηση ρυθμίσεων αποπληρωμής οφει-
λών.

δ) Να ενημερωθούν για την οικονομική διαχείριση του νοικοκυριού τους.

• Οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι επιχειρήσεις μπορούν να απευθύνονται στους Επαγγελματικούς Φορείς, δηλαδή τα Επαγγελμα-
τικά Επιμελητήρια, τους Επαγγελματικούς Συλλόγους και τα Ινστιτούτα Θεσμικών Φορέων, όπου ο αρμόδιος εκπρόσωπος, ο οποί-
ος έχει οριστεί από τον φορέα, επικοινωνεί μαζί τους εντός 10 ημερών, για να προγραμματιστεί η πρώτη συνάντηση (δια ζώσης ή
διαδικτυακά), με σκοπό:

α) Να ενημερωθούν για το νομικό πλαίσιο και τους γενικούς όρους των δανειακών συμβάσεων και των συμφωνιών ρύθμισης οφει-
λών.

β) Να λάβουν συμβουλευτική επιχειρηματική υποστήριξη (ενδεικτικά, συμβουλές ηγεσίας, προώθησης προϊόντων ή υπηρεσιών,
δυνατότητα για εύρεση νέων αγορών και πελατών ή προμηθευτών, διερεύνηση της δυνατότητας για συνέργεια/συνεργασία/συγ-
χώνευση με άλλες επιχειρήσεις, υπόδειξη για δυνατότητα χρηματοδότησης από εθνικά ή ευρωπαϊκά προγράμματα
επιδότησης/στήριξης κ.ά.).

γ) Να λάβουν συμβουλευτική επιχειρηματική καθοδήγηση (ενδεικτικά, παρουσίαση εναλλακτικών παραγωγικών μοντέλων, σύμφω-
να με τις τάσεις της αγοράς και τις τεχνολογικές εξελίξεις, επισήμανση της μη τήρησης των λογιστικών αρχών με συνέπεια και
ορθότητα κ.ά.).

δ) Να υποστηριχθούν στην ενδυνάμωση της επιχειρηματικής σκέψης και κουλτούρας (ενδεικτικά, αλλαγή νοοτροπίας μέσω της απο-
φυγής της υπερχρέωσης, μέσω ρεαλιστικού σχεδιασμού και υιοθέτησης πραγματικών στόχων, καθώς και επιμόρφωσης του επι-
χειρηματία ή/και των εργαζομένων της επιχείρησης κ.ά.).

ε) Να λάβουν εμψύχωση (ενδεικτικά, παραπομπή σε ψυχολογική βοήθεια προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα για προβληματισμό
και διάλογο).

Επισημαίνεται ότι οι Επαγγελματικοί Φορείς δύναται να συστήνουν μητρώο εθελοντών Παρόχων συμβουλευτι-

κών υπηρεσιών, όπου μπορούν να εγγράφονται επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων, όπως ενδεικτικά οικονομο-

λόγοι, λογιστές, νομικοί, ορκωτοί ελεγκτές, οι οποίοι παρέχουν εθελοντικά τις υπηρεσίες ενημέρωσης και υποστή-

ριξης προς τους οφειλέτες. Η πλατφόρμα σχεδιάστηκε από την εΓδιΧ, σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία

Ψηφιακής διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών και τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών συστημά-

των δημόσιας διοίκησης του υπουργείου Ψηφιακής διακυβέρνησης, από την οποία αναπτύχθηκε, υποστηρίζεται

διαρκώς και φιλοξενείται στις υποδομές της.Το Υπουργείο Οικονομικών λαμβάνει συνεχώς μέτρα στήριξης νοικο-

κυριών και επιχειρήσεων και θα εξακολουθήσει, με μεθοδικότητα, υπευθυνότητα και κοινωνική δικαιοσύνη, να σχε-

διάζει και να υλοποιεί δράσεις προς την κατεύθυνση της ολιστικής και αποτελεσματικής αντιμετώπισης του μείζονος

ζητήματος του ιδιωτικού χρέους.
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σΤα ΤεΛΗ ιουνιου 2022 Η ΠρΩΤΗ δοσΗ 
ΤΗσ εΠισΤρεΠΤεασ ΠροκαΤαβοΛΗσ
Εξάμηνη ανάσα ρευστότητας στις επιχειρήσεις δίνει η κυβέρνηση, καθώς  μετατίθεται η πληρωμή της πρώτης εκ των 60 άτοκων δόσε-
ων της επιστρεπτέας προκαταβολής, από την 31η Ιανουαρίου 2022, στις 30 Ιουνίου 2022.

Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα αποπληρωμής του συνόλου του επιστρεπτέου ποσού έως τις 31 Μαρτίου 2022 με έκπτωση 15% επί
του ποσού προς επιστροφή.

Όπως ανακοίνωσε ο υπουργός οικονομικών Χρήστος σταϊκούρας, μιλώντας στη Βουλή κατά την ψήφιση του προϋπολογισμού,
επεκτείνεται και η περίοδος λήξης των πιστωτικών που έχουν εκδοθεί στο Πρόγραμμα των Παγίων Δαπανών, έως τις 30 Ιουνίου 2022.

ακόμη, για τη στήριξη των επιχειρήσεων:

• επεκτείνεται το Πρόγραμμα συν-ερΓασια με την επιδότηση μέρους του μισθολογικού και ασφαλιστικού κόστους για εργαζόμε-
νους, έως τις 31 μαρτίου 2022.

• Από το 2022 και για 3 έτη, επιλεγμένες δαπάνες που αφορούν σε πράσινη οικονομία, ενέργεια και ψηφιοποίηση, εκπίπτουν
από τα ακαθάριστα έσοδα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων κατά τον χρόνο της πραγματοποίησής τους, προσαυξημένες κατά
ποσοστό έως 100%.
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Έξι νέες πρωτοβουλίες για την προστασία των θέσεων εργασίας, στο πλαίσιο των νέων
μέτρων που λαμβάνονται από την κυβέρνηση για τη συγκράτηση των συνεπειών της παν-
δημίας του κορωνοϊού, οριστικοποιήθηκαν σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στα τέλη
Δεκεμβρίου υπό τον πρωθυπουργό κυριάκο μητσοτάκη, με τη συμμετοχή του υπουργού
οικονομικών Χρήστου σταϊκούρα, του υπουργού εργασίας και κοινωνικών υποθέσε-
ων κωστή Χατζηδάκη, των υπουργών επικρατείας Γιώργου Γεραπετρίτη και Άκη
σκέρτσου και του υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερνητικού εκπροσώπου
Γιάννη οικονόμου. Τα μέτρα γνωστοποιήθηκαν με ανακοίνωση των υπουργείων Οικονο-
μικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. 

αναλυτικά τα νέα μέτρα στήριξης:
Οι νέες πρωτοβουλίες για την προστασία των θέσεων εργασίας - στο πλαίσιο των νέων μέτρων που λαμβάνονται από την κυβέρνηση
για την συγκράτηση των συνεπειών της πανδημίας του κορωνοϊού - οριστικοποιήθηκαν σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε σήμερα
το πρωί υπό τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, με τη συμμετοχή του Υπουργού Οικονομικών Χρήστου Σταϊκούρα, του Υπουργού

ανακοινΩΘΗκαν εΞι νεεσ ΠρΩΤοβουΛιεσ Για ΤΗν ΠροσΤασιαΤΩν ΘεσεΩν ερΓασιασ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων Κωστή Χατζηδάκη, των Υπουργών Επικρατείας Γιώργου Γεραπετρίτη και Άκη Σκέρτσου και του
Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ και κυβερνητικού εκπροσώπου Γιάννη Οικονόμου.

Πιο αναλυτικά:
Ενεργοποιείται το μέτρο των αναστολών συμβάσεων εργασίας με αποζημίωση ειδικού σκοπού (534 ευρώ)  για τον Ιανουάριο 2022
σε εργαζόμενους που έχουν προσληφθεί μέχρι και τις 30/12/2021 από επιχειρήσεις συγκεκριμένων κωδικών επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας βάσει ΚΑΔ (μπαρ, εστιατόρια με μουσική , κέντρα διασκέδασης κ.α. ).  Οι αναστολές συμβάσεων εργασίας θα προαναγ-
γέλλονται στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ από 1η Ιανουαρίου 2022 έως 10 Ιανουαρίου 2022 και ώρα 23.59.00. Επισημαίνεται ότι απαγορεύονται οι
απολύσεις  για τις επιχειρήσεις που θα κάνουν χρήση του μέτρου και για όσο χρόνο αυτό διαρκεί.

Χορηγείται  αποζημίωση ειδικού σκοπού για τον Ιανουάριο 2022 μετά από υποβολή μονομερών δηλώσεων για καλλιτέχνες που έχουν
δηλωθεί στο Μητρώο Καλλιτεχνών μέχρι την 10η Ιανουαρίου 2021 με την ειδικότητα του μουσικού και συναφών ειδικοτήτων.

Επεκτείνεται το Πρόγραμμα «συν-ερΓασια» (που αναδείχθηκε σε σημαντικό εργαλείο στήριξης της απασχόλησης κατά την περίοδο
της πανδημίας) έως και την 31η μαρτίου 2022, για εργαζομένους με εξαρτημένη σχέση εργασίας, πλήρους απασχόλησης κατά την
31η Οκτωβρίου 2021. Ο εργοδότης μπορεί να περιορίσει το χρόνο του εργαζομένου έως και 50%, χωρίς μεταβολή της σχέσης εργασίας.
Για τον χρόνο που δεν εργάζεται ο εργαζόμενος, το 60% της αμοιβής του καλύπτεται από τον κρατικό προϋπολογισμό. Όσο ο εργα-
ζόμενος είναι ενταγμένος στη «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ», δεν επιτρέπεται να απολυθεί.

Σε όσες περιπτώσεις καθίσταται δυνατό από τη φύση της εργασίας (π.χ. τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες), εφαρμόζεται η υποχρέωση
των επιχειρήσεων να θέσουν σε καθεστώς τηλεργασίας έως και το 50% των εργαζομένων τους. Η τοποθέτηση εργαζομένων σε καθε-
στώς τηλεργασίας προαναγγέλλεται στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ . Για την εφαρμογή του εν λόγω μέτρου θα ισχύσουν αυτά που ίσχυσαν σε προ-
ηγούμενες περιόδους εφαρμογής του.

Εφαρμόζεται κυλιόμενο ωράριο προσέλευσης και αποχώρησης από την εργασία ώστε να υπάρξει αποσυμφόρηση των μέσων μαζικής
μεταφοράς. Σ’ αυτή την περίπτωση θα υπάρξει εξειδίκευση μετά τις αναγκαίες συνεννοήσεις μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων.

Εντείνονται οι έλεγχοι από το ΣΕΠΕ για την τήρηση των μέτρων χρήσης μάσκας και αποστάσεων στους χώρους εργασίας.

Υπενθυμίζεται ότι από 1/1/2022 ισχύει ο κατώτατος μισθός μετά την αύξηση του 2% που αποφασίστηκε. Ισχύουν επίσης οι δηλώσεις
του Πρωθυπουργού για τη νέα διαδικασία προσδιορισμού του κατώτατου μισθού που θα οδηγήσει σε πρόσθετη αύξηση μέσα στο
πρώτο εξάμηνο του 2022.  

Επιπρόσθετα, από 1/1/2022 τίθεται σε εφαρμογή για νέους 18-29 ετών χωρίς προηγούμενη προϋπηρεσία το πρόγραμμα «Πρώτο Ένση-
μο» για την πρώτη ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Σύμφωνα με τις διατάξεις που διέπουν το πρόγραμμα, κάθε νέα θέση εξαρτημένης
εργασίας, αορίστου ή ορισμένου χρόνου, που δημιουργείται και εντάσσεται στο «Πρώτο Ένσημο», επιδοτείται για χρονικό διάστημα
έξι μηνών με 1200 ευρώ συνολικά αν πρόκειται για θέση πλήρους απασχόλησης και για 600 ευρώ συνολικά αν πρόκειται για θέση
μερικής απασχόλησης, με το ποσό να ισοκατανέμεται μεταξύ επιχείρησης και νεοπροσλαμβανομένου. Έτσι κινητροδοτούνται αφενός
οι νέοι να αναζητήσουν την ενδιαφερόμενη επιχείρηση που θα τους προσλάβει για να λάβουν την επιδότηση, αφετέρου οι εργοδότες
για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας καθώς θα μειώνεται το μισθολογικό κόστος.
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ΠροΓραμμα ΠροΩΘΗσΗσ
ΤΩν ΠοιοΤικΩν αΓροΤικΩν 
ΠροΪονΤΩν ΤΗσ κρΗΤΗσ σΤΗν 
εΛΛαδα και σΤο εΞΩΤερικο
Σε πρόγραμμα προώθησης των ποιοτικών αγροτικών προϊόντων της κρήτης στην ελλάδα και στο εξωτερικό με κύριο προορισμό
τις μεγάλες χώρες Γερμανία & Γαλλία, εντάχθηκε από την ευρωπαϊκή επιτροπή η αγροδιατροφική σύμπραξη της Περιφέρειας
κρήτης, στο πλαίσιο υλοποίησης του κανονισμού της ε.ε. 1144/2014.

Πρόκειται για το πρόγραμμα «EU FOOD MASTERS» με προϋπολογισμό 1.350.000,00€ και χρονικό ορίζοντα υλοποίησης τους 36
μήνες. Ειδικότερα το πρόγραμμα επικεντρώνεται στην προβολή και στην προώθηση των Π.Ο.Π. & Π.Γ.Ε. κρητικών προϊόντων με οργα-
νωμένο και ολοκληρωμένο τρόπο, στην εσωτερική  αγορά και στο εξωτερικό, κυρίως στην αγορά της Γερμανίας και της Γαλλίας,
καθώς και στην ανάδειξη της γαστρονομίας και κουλτούρας του νησιού.

Πρόκειται για το δεύτερο πρόγραμμα στο πλαίσιο του ΚΑΝ. Ε.Ε. 1144/2014, στο οποίο εγκρίνεται η Αγροδιατροφική Σύμπραξη της
Περιφέρειας Κρήτης, ενώ η υλοποίηση του πρώτου ολοκληρώθηκε με απόλυτη επιτυχία.

Ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης σε ενημερωτική συνάντηση με τον Πρόεδρο της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης Σταύρο
Τζεδάκη εξέφρασε την ικανοποίηση του για την έγκριση του προγράμματος που θα είναι σε όφελος των προϊόντων και της οικονομίας
της Κρήτης. Θα βοηθήσει -όπως είπε- στη προώθηση των ποιοτικών Κρητικών προϊόντων στην Ελλάδα και το εξωτερικό, όπως και
στη ανάδειξη της γαστρονομίας του νησιού μας. Παράλληλα ο Περιφερειάρχης συνεχάρη για το έργο που γίνεται τον Πρόεδρο και τα
στελέχη της Αγροδιατροφικής. Από την πλευρά του ο κ. Τζεδάκης ευχαρίστησε τον κ. Αρναουτάκη για την συνεχή καλή συνεργασία
και την έμπρακτη στήριξη του στην λειτουργία και τους στόχους της Αγροδιατροφικής.

Αναφερόμενος στην έγκριση του Ευρωπαϊκού προγράμματος, ο Πρόεδρος της Αγροδιατροφικής είπε, ότι, είναι πολύ σημαντικό γεγο-
νός η ένταξη σε αυτό της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης της Περιφέρειας Κρήτης και ότι είναι η δεύτερη φορά που εγκρίνεται ένα τόσο
σημαντικό και ανταγωνιστικό πρόγραμμα, λαμβάνοντας συνολική βαθμολογία 94 στα 100.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Παράλληλα ο κ Τζεδάκης εξήγησε, πως «στο πλαίσιο υλοποίησης ενός ολοκληρωμένου  σχεδίου δράσης, καταφέραμε να

εξασφαλίσουμε απευθείας τα κονδύλια, τα οποία θα χρησιμοποιήσουμε τα επόμενα τρία χρόνια. Μέσα από μια σειρά, πολ-

λών και διαφορετικών προωθητικών ενεργειών και δράσεων, για την προβολή και προώθηση των Π.Ο.Π. & Π.Γ.Ε. κρη-

τικών προϊόντων και των επιχειρήσεων - μελών μας, στο εσωτερικό και στην αγορά της Γερμανίας και της Γαλλίας, σε

δύο παραδοσιακές και  «ισχυρές» αγορές για τα προϊόντα μας.»

Όπως ανακοινώθηκε, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, υποβλήθηκαν 142 προτάσεις για απλά προγράμματα από τα οποία εγκρίθηκαν τα
52.Αντίστοιχα από τη χώρα μας, εγκρίθηκαν 11 προτάσεις για απλά προγράμματα, ενώ όσες επιχειρήσεις επιθυμούν να ενημερω-
θούν αναλυτικά για το πρόγραμμα και τη διαδικασία συμμετοχής τους στις εγκεκριμένες δράσεις μπορούν να στείλουν e-mail:
info@agrocrete.com  
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νεα ΠαραΤασΗ 
Για αΠοσυρσΗ 
ΤΩν ΠαΛαιΩν 

ΤαμειακΩν 
μΗΧανΩν

Nέα παράταση για την αντικατάσταση των ταμειακών μηχα-

νών με νέου τύπου που θα συνδέονται online με το Taxis

δίνει η υπουργική απόφαση αριθμ. α. 1269/2021 που

δημοσιεύθηκε στο Φεκ 6301/β/29-12-2021. Πρόκειται

για τύπους ταμειακών μηχανών, που αναφέρονται αναλυτι-

κά στην Απόφαση α.α.δ.ε.πολ. 1196/2017 - Φεκ
4486/β/19-12-2017, οι οποίες θα πρέπει να αντικαταστα-

θούν έως τις 31 μαρτίου 2022. Κανονικά, η προθεσμία

έληγε σήμερα Παρασκευή (31/12). Με την νέα παράταση,

παρατείνεται και η πλήρης σύνδεση των ταμειακών μηχα-

νών με το Taxis. H online διαβίβαση των στοιχείων, μπορεί

να γίνει από την 1η Απριλίου 2022 και μετά. Oι επιχειρήσεις,

που δεν θα αντικαταστήσουν τις ταμειακές μηχανές παλαιού

τύπου, θα τιμωρούνται με πρόστιμο ύψους 500 ευρώ για

κάθε έλεγχο. Δείτε σχετικά το Φεκ 6301/β/29-12-2021
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2η ΦασΗ Του μεΤρου 
"μεΤαΦορικο ισοδυναμο (μ.ι.)
εΠιΧειρΗσεΩν" 

Η Γενική Γραμματεία αιγαίου και νησιωτικής Πολιτικής του υπουργείου ναυτιλίας και νησιωτικής
Πολιτικής ανακοινώνει την έναρξη υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης, για τη 2η Φάση 2021 του
μέτρου «μεταφορικό ισοδύναμο (μ.ι.) επιχειρήσεων» τη Δευτέρα 17 Ιανουαρίου 2022

Καταληκτική προθεσμία υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης ορίζεται η δευτέρα 28 Φεβρουαρίου
2022. Αφορά παραστατικά δαπανών από 1-7-2021 έως και 31-12-2021.

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται σύμφωνα με τα οριζόμενα στην αριθμ. 608/26-3-2021 ΚΥΑ
(ΦΕΚ τεύχος Β’, αρ. φύλλου 1222/30-3-2021). Σημειώνεται ότι υποβάλλονται μόνο τα παραστατικά της
συγκεκριμένης περιόδου επιλεξιμότητας δαπανών για χρηματοδότηση (από 1-7-2021 έως και 31-12-
2021) και δεν δύναται να υποβληθούν παραστατικά της 1ης Φάσης Χρηματοδότησης στην περίοδο της
παρούσας Φάσης (2ης).

Περισσότερα: https://metaforikoisodynamo.gr/  
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«αποτελέσματα της έρευνας για την κίνηση των εμπορικών καταστημάτων κατά τη διάρκεια της εορταστικής περιόδου 2021»

Αποτελεί κοινό τόπο ότι η αγορά τα τελευταία δύο χρόνια λειτουργεί υπό μη κανονικές συνθήκες. Η διάρκεια της πανδημίας Covid-
19 αλλά και οι πρόσφατα εξαιρετικά ισχυρές ανατιμήσεις των τιμών ενέργειας, ήρθαν να προσθέσουν νέα εμπόδια σε μια περίοδο που
οι επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου παραδοσιακά πραγματοποιούν μεγάλο μέρος του ετήσιου κύκλου εργασιών τους. Επομένως,
η αποκατάσταση της κανονικότητας θα αναβάλλεται για όσο διάστημα η πανδημία του Covid-19 θα παραμένει επικίνδυνη και θα δια-
τηρούνται οι περιορισμοί. Παράλληλα, δεν θα πρέπει να λησμονείται πως οι απώλειες των επιχειρήσεων του 2020 και του 2021 έχουν
ήδη ενσωματωθεί στο ενεργητικό κάθε επιχείρησης, εξέλιξη που σημαίνει πως ο επιχειρηματικός κόσμος θα χρειαστεί χρόνο όχι μόνο
μέχρι την επιστροφή στην κανονικότητα αλλά ακόμα και μετά από αυτή.

Για την ανάγνωση των αποτελεσμάτων της έρευνας θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι τα καταστήματα πέρυσι λειτούργησαν υπό περιο-
ρισμούς (λειτουργία με click away από τις 13/12 έως την 31/12), ενώ μετά την Πρωτοχρονιά ανεστάλη ουσιαστικά η λειτουργία των
φυσικών καταστημάτων μέχρι τις 18/01. Αλλά και εφέτος οι επισκέψεις στα καταστήματα έγιναν κατόπιν επίδειξης σχετικού πιστο-
ποιητικού (εμβολιασμού/ νόσησης/ rapid test), πρακτική που επιβάρυνε τις επιχειρήσεις και δεν λειτούργησε ευνοϊκά για το κατανα-
λωτικό κοινό. Σε κάθε περίπτωση, η σύγκριση με την περυσινή περίοδο θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη της ακριβώς τις ισχυρές πιέσεις
που είχε δεχθεί η αγορά (φαινόμενο base effect).

σύνοψη αποτελεσμάτων

1. Το πρώτο ερώτημα αφορούσε στο βαθμό ικανοποίησης από τον Χριστουγεννιάτικο τζίρο. Για το 43% των επιχειρήσεων η κίνηση
κατά την εορταστική περίοδο 2021 ήταν μέτρια. Αντίθετα, τέσσερις στους δέκα επιχειρηματίες (43%) δήλωσαν λίγο έως καθόλου
ικανοποιημένοι. Μόνο μία στις επτά επιχειρήσεις εμφανίζεται πολύ έως πάρα πολύ ικανοποιημένη από τις επιδόσεις της κατά την
εορταστική περίοδο .

2. Το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ συνέκρινε την ίδια περίοδο τόσο με την αντίστοιχη του 2020 όσο με εκείνη του 2019, πριν δηλαδή την εμφάνιση
της πανδημίας. Έτσι, η εικόνα για την κίνηση στην αγορά σε σχέση με το 2020 ήταν μεικτή, αφού το 33% των επιχειρήσεων κατέ-
γραψε μείωση πωλήσεων, ενώ το 36% κατέγραψε άνοδο και το 31% παρέμεινε στα ίδια επίπεδα. Σε αντιδιαστολή με το 2019 ο
τζίρος υποχώρησε για το 68% των επιχειρήσεων .

3. Εντούτοις, από την έρευνα προκύπτει πως οι επιχειρήσεις που είχαν τη δυνατότητα πωλήσεων και εκτός φυσικών καταστημάτων
(τηλεφωνικές παραγγελίες, πωλήσεις μέσω κοινωνικών δικτύων, site, e-shop) εμφάνισαν σημαντικά καλύτερες επιδόσεις σε
σχέση με εκείνες που δεν είχαν. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι από αυτές το 32% απέκτησε τη δυνατότητα να πραγματοποιεί πωλήσεις
εκτός φυσικών καταστημάτων κατά τη διάρκεια της πανδημίας .

4. Παραδοσιακά, η καλύτερη περίοδος των εορτών, είναι η εβδομάδα πριν από τα Χριστούγεννα, τάση που επιβεβαιώθηκε και φέτος.
Ειδικότερα το 56% των επιχειρηματιών δήλωσε ότι είχε εντονότερη αγοραστική κίνηση την εβδομάδα πριν από τα Χριστούγεννα
ενώ το 30% σημείωσε υψηλότερες πωλήσεις την εβδομάδα μεταξύ Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς

5. Οι αναταράξεις που προηγήθηκαν στην αγορά ώθησαν τις επιχειρήσεις να προχωρήσουν σε προσφορές και κατά τη διάρκεια της
εορταστικής περιόδου (Διάγραμμα 5). Αυτή η επιχειρηματική πρακτική φαίνεται να παγιώνεται τελευταία ως μέσο για την ενίσχυση

ινεμυ - εσεε: αΠοΤεΛεσμαΤα ΤΗσ 

ερευνασ Για ΤΗν κινΗσΗ ΤΩν εμΠορικΩν

καΤασΤΗμαΤΩν καΤα ΤΗ διαρκεια ΤΗσ

εορΤασΤικΗσ Περιοδου 2021

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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του εορταστικού τζίρου. Αν μάλιστα εξαιρεθούν τα τρόφιμα,
τότε το μερίδιο των επιχειρήσεων που προχώρησαν σε προ-
σφορές κατά την περίοδο αναφοράς ενισχύεται στο 50%.

6. Το δε ύψος των προσφορών κινήθηκε σε αρκετά υψηλά επί-
πεδα, καθώς δύο στις τρεις επιχειρήσεις υιοθέτησαν εκπτώ-
σεις από 10% έως 30% . 

7. Παρά το δυσμενές επιχειρηματικό περιβάλλον το 77% των επι-
χειρήσεων κάλυψαν τις υποχρεώσεις τους προς το Δημόσιο
(Οικονομική Εφορία και Ασφαλιστικά Ταμεία) , εξέλιξη που
ενδεχομένως να οφείλεται και στο σχετικό υποστηρικτικό
πλαίσιο. 

8. Επιπλέον, διαφοροποιήσεις παρατηρούνται και με βάση τη
γεωγραφική περιοχή δραστηριοποίησης της επιχείρησης. Οι
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στα νησιά του Αιγαίου
και στην Κρήτη παρουσίασαν καλύτερες επιδόσεις, σε σχέση με
εκείνες της Β. Ελλάδας. Το στοιχείο αυτό μπορεί να ερμηνευτεί
από την τόνωση των εισοδημάτων εξαιτίας της θετικής τουρι-
στικής περιόδου αλλά και από τα σχετικά υψηλά ποσοστά
εμβολιασμού που διευκόλυναν και τις επισκέψεις στην αγορά. 

9. Η ιδιαίτερα υψηλή αύξηση του ενεργειακού κόστους έχει αρνη-
τικές επιπτώσεις στη λειτουργία των εμπορικών επιχειρήσεων
αφού έξι στις δέκα δήλωσαν ότι ο αρνητικός αντίκτυπος αξιο-
λογείται από πολύ έως πάρα πολύ ισχυρός. 

10. Σε επιμέρους κλαδικό επίπεδο, υψηλότερη επιβάρυνση φαί-
νεται να έχουν τα τρόφιμα εξαιτίας και της φύσης της λειτουρ-
γίας τους αφού στηρίζονται στη συστηματικότερη χρήση
συσκευών υψηλής ενεργειακής κατανάλωσης (π.χ. ψυγεία).
Αντίθετα, σχεδόν οι μισές επιχειρήσεις ένδυσης υπόδησης
εκτιμούν ότι θα επηρεαστούν μεν αλλά σε μέτριο βαθμό. 11.
Παρά τις πιέσεις που έχουν δεχθεί σωρευτικά οι επιχειρήσεις
λιανικού εμπορίου, περισσότερες από τις μισές θα εξαντλή-
σουν κάθε δυνατότητα απορρόφησης των τιμών από τις ίδιες
(Διάγραμμα 9). Εντούτοις, εκείνοι οι επιμέρους κλάδοι που
επηρεάζονται εντονότερα, άμεσα ή έμμεσα ( πχ λόγω μεταφο-
ρικού κόστους), είναι λιγότερο πιθανό να απορροφήσουν τις
αυξήσεις των τιμών (όπως οι κλάδοι τροφίμων, οικιακού εξο-
πλισμού). 12. Το κλίμα στην αγορά παραμένει αβέβαιο και
γεμάτο προκλήσεις, καθώς οι πρώτες ημέρες της φετινής χει-
μερινής εκπτωτικής περιόδου κινούνται ήδη υποτονικά. Ειδι-
κότερα, σχεδόν τέσσερις στους δέκα επιχειρηματίες προβλέ-
πουν ότι ο τζίρος τους κατά τη φετινή εκπτωτική περίοδο θα
κινηθεί σε χαμηλότερα επίπεδα και μόλις ένας στους δέκα
θεωρεί ότι θα κινηθεί ανοδικά

Περισσότερα: https://www.eber.gr/anakoinoseis-
reader/test-copyinemy-esee-apotelesmata-tis-ereynas-
gia-tin-kinisi-ton-emporikon-katastimaton-kata-ti-
diarkeia-tis-eortastikis-periodoy.html 



Περιοδοσ:

νοεμβριοσ - δεκεμβριοσ 2021
αριΘμοσ εΠιΧειρΗσεΩν

Που ιδρυΘΗκαν

αριΘμοσ εΠιΧειρΗσεΩν

Που διεκοΨαν

νοεμβριοσ 2021 30 10

δεκεμβριοσ 202 23 16

συνοΛα: 53
(50 το δίμηνο  οκΤΩβριοσ - νοεμβριοσ)

26
(7 το δίμηνο οκΤΩβριοσ - νοεμβριοσ)

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου, 1/1/2022)

σΤοιΧεια δΗμοΓραΦιασ εΠιΧειρΗσεΩν καΤα Το διασΤΗμα
νοεμβριοσ - δεκεμβριοσ 2021: εΓΓραΦεσ και διαΓραΦεσ

Σημαντική αύξηση των διακοπών οι οποίες σταθεροποιούνται σε υψηλα  επίπεδα  είναι το σημαντικότερο εύρημα της επιχειρηματικής
δημογραφίας οι οποίες όμως αντισταθμίζονται εν μέρει από μία αύξηση ως προς το σύνολο των έγγραφών νέων επιχειρήσεων.  Αυτά
είναι τα συμπεράσματα για το διάστημα νοέμβριος – δεκέμβριος 2021, όπως αυτά προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται
στα σχετικά στατιστικά σε επίπεδο Επικράτειας, του Γενικού εμπορικού μητρώου (ΓεμΗ).

Τα αντίστοιχα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, χωρίς τα δεδομένα τους να είναι απολύτως συγκρί-
σιμα, είναι αρκετά καλύτερα  ως προς την αναλογία εγγραφών/διαγραφών, ενώ σε γενικές γραμμές ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων
- μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης παρουσιάζει μικρή αύξηση σε σχέση με το προηγούμενο δίμηνο (Σεπτέμβριος. – Οκτώβριος)
καθώς επίσης καταγράφεται και μία μικρή επιδείνωση, ως προς την αναλογία εγγραφών / διαγραφών.

Σύμφωνα λοιπόν με τα πανελλαδικά στοιχεία, που προέρχονται από τη βάση δεδομένων του Γενικού εμπορικού μητρώου (ΓεμΗ),
προκύπτει ότι οι συστάσεις νέων επιχειρήσεων έφτασαν σε πανελλαδική κλίμακα τις  4.061 τον νοέμβριο και τις 2.760 τον δεκέμ-
βριο του 2021, (πολύ κοντά στα μεγέθη του προηγούμενου διμήνου, 3.169 τον σεπτέμβριο  και 3.339 τον οκτώβριο του 2021) .
Σε ότι αφορά στα στοιχεία του ΓεμΗ για τις διαγραφές για το αντίστοιχο διάστημα, αυτές ακολουθούν την τάση των τελευταίων μηνών
και καταγράφουν σημαντική, όσο και συνεχιζόμενη αύξηση: 1.156 καταγεγραμμένες διαγραφές τον νοέμβριο και 1.592 τον δεκέμ-
βριο - (823 τον σεπτέμβριο, ενώ κατά τη διάρκεια του οκτωβρίου διαγράφηκαν 836 επιχειρήσεις).

Πηγή: http://backoffice.businessportal.gr/stats/publicity/openings

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, (τα οποία παραθέτουμε για ενημερωτικούς λόγους αποκλειστικά,
όντας μη συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα του ΓΕΜΗ)  ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν
ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο (νοέμβριος  – δεκέμβριος 2021), έχει ως εξής:

ιδρυσεισ -  διακοΠεσ εΠιΧειρΗσεΩν σΤΗν Π.ε.  ρεΘυμνΗσ 
(αφορά στα μέλη του επιμελητηρίου ρεθύμνης)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 

ΕΚΘΕΣΕΩΝ

ΜΑΡΤΙΟΣ - 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2022

σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών: 
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/

https://www.enterprisegreece.gov.gr/eksagoges/programma-
drashs/ekthesiako-programma

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis

Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του κορωνοϊ-

ού που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα μας αλλά και διε-

θνώς καθιστούν αντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των

πληροφοριών για τις μελλοντικές εκθέσεις στο αμέσως προ-

σεχές διάστημα. με βάση τα παραπάνω οι ενδιαφερόμενοι
απαιτείται να επικοινωνούν με τους διοργανωτές πριν

τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμ-
μετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.

O προσωρινός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων που

παρατίθεται για την διευκόλυνση των μελών του 

Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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επιδείνωση εμφανίζει το καταναλωτικό κλίμα το τελευταίο εξάμηνο και με χαμηλές προσδοκίες
για το επόμενο 6μηνο, σύμφωνα με καταναλωτική έρευνα του Συνδέσμου Επιχειρήσεων & Λια-
νικής πωλήσεως Ελλάδας (σεΛΠε).  Ένας στους 2 θα μειώσει τις δαπάνες για αγορά προϊόν-
των, ενώ θα αυξήσει τις δαπάνες για λογαριασμούς, καθώς οι πληρωμές λογαριασμών αποτελούν
πλέον την μεγαλύτερη δαπάνη ως ποσοστού του εισοδήματος. Παράλληλα, έντονη είναι η αρνη-
τική επίδραση του κόστους ενέργειας στην αγορά προϊόντων και υπηρεσιών
Ειδικότερα, ο σεΛΠε ολοκλήρωσε την 5η μελέτη καταγραφής των καταναλωτικών τάσεων στο λιανεμπόριο μέσω της εξαμηνιαίας
έρευνας καταναλωτικού κλίματος λιανεμπορίου που πραγματοποιείται με την επιστημονική υποστήριξη του εργαστηρίου ELTRUN του
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η έρευνα έλαβε χώρα τον Δεκέμβριο του 2021 μέσω Πανελλήνιας Έρευνας σε δείγμα 859 καταναλωτών. Καταγράφονται ιδιαίτερα
ενδιαφέροντα συμπεράσματα και τάσεις σε σχέση με τις αγοραστικές συνήθειες του κοινού από την επίδραση της πανδημίας, ενώ περι-
λαμβάνει και τον δείκτη καταναλωτικού κλίματος λιανικής.

Οι προσδοκίες για τις δαπάνες είναι επίσης αρνητικές και σχετίζονται άμεσα με το αυξημένο κόστος ενέργειας. Το 50% εκτιμά ότι το
πρώτο εξάμηνο 2021 οι δαπάνες για λογαριασμούς κοινής ωφέλειας θα είναι αυξημένο. Αντίθετα, το 46% εκτιμά ότι οι δαπάνες για
αγορές προϊόντων το πρώτο εξάμηνο 2021 θα είναι μειωμένες, ενώ μόλις το 15% ότι θα είναι αυξημένες.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ερευνα Του σεΛΠε: 
1 σΤουσ 2 Θα μειΩσει Τισ αΓορεσ Για
να ΠΛΗρΩνει Τουσ ΛοΓαριασμουσ



Το ίδιο ισχύει για τις υπηρεσίες (εισιτήρια, εστίαση) για τα οποία επίσης εκτιμάται από το 34% του κοινού μείωση και μόλις 14% αύξηση.
Σχετικά θετική είναι η μέτρηση σε σχέση με τη φορολογία για την οποία το 75% εκτιμά ότι θα μείνει αμετάβλητη, το 20% ότι θα παρου-
σιάσει μείωση και το 5% αύξηση.

Σύμφωνα με τους καταναλωτές, οι δαπάνες για λογαριασμούς αποτελούν με διαφορά την μεγαλύτερη δαπάνη τους ως ποσοστό του
εισοδήματός τους. Συγκεκριμένα, αποτελούν το 30% έναντι 25% τον προηγούμενο Δεκέμβριο. 

Αντίθετα μειωμένες είναι οι δαπάνες για αγορές προϊόντων σε σχέση με τον προηγούμενο Δεκέμβριο από 31% σε 26%. Σε σχέση με
τις υπόλοιπες κατηγορίες δαπανών, οι δαπάνες για φόρους καταγράφονταιαυξημένες, αλλά σε συνήθη για τον μήνα Δεκέμβριο επίπεδα
(καθώς τον συγκεκριμένο μήνα γίνονται πληρωμές φόρου εισοδήματος, ΕΝΦΙΑ, τέλη κυκλοφορίας κλπ). Οι υπόλοιπες δαπάνες όπως
υπηρεσίες και ενοίκια δεν παρουσιάζουν ουσιαστική μεταβολή.

Συγκεκριμένα για τις δαπάνες για αγορές προϊόντων που αποτελεί και το κύριο αντικείμενο της μελέτης, σημειώνεται ότι πλέον αντι-
προσωπεύουν μόνο το 26% των συνολικών δαπανών. Όπως καταγράφεται, η κύρια κατηγορία αγορών όσον αφορά τις δαπάνες είναι
τα τρόφιμα και ποτά με ποσοστό 41% με μείωση από 49% το 2020 (περίοδος με lockdown).

Η εστίαση η οποία είχε ανακάμψει το καλοκαίρι βρισκόταν στη δεύτερη θέση μαζί με τα είδη ρουχισμού υποχωρεί από 11% σε 7% και
τα εισιτήρια ξενοδοχεία από 4% σε μόλις 2%. Αντίθετα, αύξηση παρουσιάζουν τα ηλεκτρικά-ηλεκτρονικά είδη από 9% σε 11%, κάτι
που αντικατοπτρίζει τις αγορές της περιόδου Black Friday. Στις υπόλοιπες κατηγορίες δεν καταγράφονται μεγάλες διακυμάνσεις.

Αναλυτικά: https://www.selpe.gr/images/pdf/dt-deiktis-katanalwtwn.pdf 
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ΠΩσ Θα ΧορΗΓουνΤαι οι ειδικεσ
αδειεσ Για Τουσ ερΓαΖομενουσ 
οΤαν νοσουν οι ιδιοι Η Τα Παιδια
Τουσ αΠο COVID-19

από το Γραφείο Τύπου του υπουργείου εργασίας και κοινωνικών 
υποθέσεων εκδόθηκε η ακόλουθη ανακοίνωση:
Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων με δυο αποφάσεις ρυθμίζει τον τρόπο χορήγησης των ειδικών αδειών των εργα-
ζομένων του ιδιωτικού τομέα όταν νοσούν από κορωνοϊό είτε οι ίδιοι, είτε τα παιδιά τους, κατ’ εφαρμογή των άρθρων 61 και 62 του
Ν. 4886/2022 που ψηφίστηκε την προηγούμενη εβδομάδα.

Όσον αφορά στις νέες προβλέψεις σε περίπτωση νόσησης των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα από κορωνοϊό, τα βασικά
σημεία της απόφασης είναι τα ακόλουθα:

1. Οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, δικαιούνται, σε περίπτωση νόσησης από κορωνοϊό να
παρέχουν την εργασία τους εξ αποστάσεως όταν αυτό είναι εφικτό, για χρονικό διάστημα έως πέντε εργάσιμων ημερών. Οι
εργοδότες οφείλουν να καταχωρούν στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ την τηλεργασία των εργαζομένων αυτών συμπληρώνοντας το σχετικό έντυ-
πο 4.1 «ΔΗΛΩΣΗ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ – ΕΝΤΥΠΟ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ». Για την παροχή της εξ αποστάσεως
εργασίας αρκεί η απόδειξη θετικού διαγνωστικού ελέγχου, σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολλα.

2. εφόσον η τηλεργασία δεν είναι εφικτή είτε λόγω της φύσης της εργασίας είτε λόγω της κατάστασης της υγείας του εργα-
ζομένου, οι εργαζόμενοι δικαιούνται να κάνουν χρήση ειδικής άδειας ασθένειας λόγω νόσησης από κορωνοϊό για το ίδιο
χρονικό διάστημα (έως 5 εργάσιμες ημέρες). Για τη χορήγηση της ειδικής αυτής άδειας, όπως και του επιδόματος ασθενείας,
αρκεί η απόδειξη του θετικού διαγνωστικού ελέγχου και δεν απαιτείται ιατρική γνωμάτευση.

3. Η ειδική άδεια ασθενείας χορηγείται επιπρόσθετα προς άλλες άδειες που αφορούν σε ασθένεια εργαζομένου και δεν επιτρέπεται
να χορηγείται όταν, κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, έχει χορηγηθεί στον ίδιο εργαζόμενο οποιαδήποτε άλλη άδεια. μπορεί να
παραταθεί ως κοινή άδεια ασθενείας μόνο κατόπιν ιατρικής γνωμάτευσης, σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα υγειονο-
μικά πρωτόκολλα.

4. σε περίπτωση χρήσης της ειδικής άδειας, εφαρμόζονται οι παγίως ισχύουσες διατάξεις ως προς τον τρόπο πληρωμής από
τον εργοδότη και επιδότησής της από τον ασφαλιστικό φορέα του εργαζόμενου, χωρίς να ισχύουν οι χρονικές και λοιπές
προϋποθέσεις του φορέα στον οποίο υπάγεται ο εργαζόμενος για παροχές ασθενείας.

5. οι ημέρες της ειδικής άδειας ασθενείας δεν συνυπολογίζονται στο ετήσιο ανώτατο όριο των ημερών επιδότησης της ασθέ-
νειας από τους ασφαλιστικούς οργανισμούς, ούτε στο ανώτατο όριο ημερών γνωμάτευσης των υγειονομικών οργάνων.

6. Το επίδομα ασθενείας χορηγείται μέσω της ηλεκτρονικής διαδικασίας που ακολουθεί ο e-εΦκα για τη χορήγηση του επι-
δόματος ασθενείας ή ατυχήματος σε όλες τις περιπτώσεις. Η απόδειξη του θετικού διαγνωστικού ελέγχου αντλείται από τον e-
ΕΦΚΑ μέσω διαλειτουργικότητας με το Εθνικό Μητρώο Ασθενών με COVID-19 που τηρεί η ΗΔΙΚΑ. Αν το επίδομα ασθενείας
δεν χορηγείται μέσω της ηλεκτρονικής διαδικασίας, ο αιτών συνυποβάλλει την απόδειξη θετικού διαγνωστικού ελέγχου του
ως δικαιολογητικό για την αίτησή του.
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διευκολύνσεις για γονείς εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα λόγω νόσησης των
παιδιών τους από κορωνοϊό. Τα σημαντικότερα σημεία της είναι τα εξής:
1. Δικαιούχοι των διευκολύνσεων είναι γονείς εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα, λόγω νόσησης από κορωνοϊό των παιδιών τους,

βρεφών, προνηπίων και νηπίων, μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που φοιτούν μέχρι και την Γ΄ τάξη του
Γυμνασίου, καθώς και τέκνων που φοιτούν σε ειδικά σχολεία ή σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, ανεξαρτήτως
ορίου ηλικίας αυτών, καθώς και ΑμεΑ που, ανεξαρτήτως της ηλικίας τους, είναι ωφελούμενοι σε δομές παροχής υπηρεσιών ανοι-
κτής φροντίδας για άτομα με αναπηρία.

2. Οι γονείς εργαζόμενοι που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της ΚΥΑ δικαιούνται να παρέχουν την εργασία τους εξ αποστάσεως,
για χρονικό διάστημα έως πέντε εργασίμων ημερών.

3. Εφόσον η παροχή εξ αποστάσεως εργασίας δεν είναι εφικτή, είτε λόγω της φύσεως της εργασίας είτε λόγω των ιδιαίτερων αναγ-
κών φροντίδας που μπορεί να συνεπάγεται η νόσηση ενός παιδιού, κατά την κρίση του γονέα, οι γονείς εργαζόμενοι δικαιούνται
για το ίδιο χρονικό διάστημα (έως 5 εργάσιμες ημέρες) να κάνουν χρήση ειδικής άδειας λόγω νόσησης των τέκνων από
κορωνοϊό που χορηγείται για τις τέσσερις πρώτες ημέρες απουσίας. Την πέμπτη ημέρα απουσίας μπορούν να κάνουν χρήση
οποιασδήποτε άλλης άδειας.

4. Για την παροχή της εξ αποστάσεως εργασίας ή τη χορήγηση της ειδικής άδειας αρκεί η απόδειξη θετικού διαγνωστικού ελέγχου,
σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ.

5. Η άδεια χορηγείται επιπρόσθετα προς άλλες άδειες που αφορούν στην ασθένεια ή στη νοσηλεία τέκνων, αλλά δεν επιτρέπεται να
χορηγείται όταν κατά το ίδιο χρονικό διάστημα έχει χορηγηθεί στον ίδιο γονέα οποιαδήποτε άλλη άδεια.

6. Η άδεια χορηγείται μόνο στον έναν εκ των δύο γονέων που είναι δικαιούχοι αυτής. Αν ο ένας εκ των δύο γονέων δεν εργάζεται,
ο άλλος δεν δικαιούται να κάνει χρήση της άδειας, πλην ορισμένων ειδικών περιπτώσεων που απαριθμούνται στην απόφαση.

7. Σε περίπτωση νόσησης άλλου παιδιού η άδεια μπορεί αναλόγως να παρατείνεται ή να χορηγείται εκ νέου, εφόσον τα διαστήματα
δεν είναι συνεχόμενα. 

8. Οι γονείς εργαζόμενοι, σε περίπτωση χορήγησης της ειδικής άδειας λόγω νόσησης των παιδιών τους από κορωνοϊό COVID -19,
για τις τρεις πρώτες ημέρες αποζημιώνονται με τον ίδιο τρόπο που θα αποζημιώνονταν εάν νοσούσαν και οι ίδιοι, κατ’ εφαρμογή
δηλαδή της πάγιας νομοθεσίας που ισχύει για όλες τις αναρρωτικές άδειες στον ιδιωτικό τομέα. Για την τέταρτη ημέρα, οι αποδοχές
τους καλύπτονται από τον κρατικό προϋπολογισμό, με πρόβλεψη για τους εργοδότες να τους επιστρέφεται το ποσό που έχουν
καταβάλει προηγουμένως για τη συγκεκριμένη ημέρα στους εργαζομένους. H πέμπτη ημέρα εφόσον είναι κανονική άδεια αποζη-
μιώνεται πλήρως από τον εργοδότη.

9. Για την επιστροφή των αποδοχών των εργαζομένων που καλύπτονται από τον τακτικό προϋπολογισμό, οι εργοδότες δηλώνουν
όλα τα απαραίτητα στοιχεία (στοιχεία επιχείρησης, ΙΒΑΝ, στοιχεία εργαζομένων που έκαναν χρήση της ειδικής άδειας, μικτές απο-
δοχές κάθε εργαζομένου για την τέταρτη ημέρα αδείας κ.α.) στο Έντυπο Ε11.2Β΄ στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ.

10.Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων επεξεργάζεται τα στοιχεία που υποβλήθηκαν και προχωρά στην πληρωμή μετά
τη διενέργεια των απαραίτητων ελέγχων και διασταυρώσεων.
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σε λειτουργία βρίσκεται από την δευτέρα 17 ιανουαρίου, η νέα αρχή
Πιστοποίησης του ελληνικού δημοσίου (αΠεδ), που υπάγεται στη Γενι-
κή Γραμματεία Ψηφιακής διακυβέρνησης και απλούστευσης διαδικα-
σιών. αποστολή της νέας αρχής είναι η παροχή ψηφιακών υπογρα-
φών, είτε νέας γενιάς (άυλες) είτε κλασικής μορφής – USB token,
δηλαδή ένα στικάκι στο οποίο εγκαθίσταται το πιστοποιητικό υψηλής
διασφάλισης που είναι απαραίτητο για την έκδοση ηλεκτρονικής υπο-
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αΠΛουσΤευονΤαι οι διαδικασιεσ
Για αΠοκΤΗσΗ ΨΗΦιακΗσ 
υΠοΓραΦΗσ



γραφής. μέσω της νέας αΠεδ, όλοι οι ενδιαφερόμενοι έχουν τη δυνα-
τότητα να εκδίδουν προσωπικά πιστοποιητικά ψηφιακής υπογραφής,
διάρκειας τριών ετών, αποκτώντας ψηφιακή υπογραφή.
Η ΑΠΕΔ εκσυγχρονίζεται και παρέχει αναβαθμισμένες υπηρεσίες εμπιστοσύνης. Σε ένα περιβάλλον πιο φιλικό, εύχρηστο και ασφαλές
ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να κατεβάσει το ψηφιακό του πιστοποιητικό σε Η/Υ με λειτουργικό Windows ή Macintosh.

Η διαδικασία έκδοσης Ψηφιακού Πιστοποιητικού, τριετούς διάρκειας, είναι απλουστευμένη αφού θα γίνεται ηλεκτρονικά και η μετά-
βαση στο ΚΕΠ θα είναι μόνο για ταυτοποίηση.

Τα usb token τα οποία είναι συμβατά με την νέα αΠεδ είναι:

Ενημερώνουμε ότι οι ψηφιακές υπογραφές οι οποίες έχουν εκδοθεί μέχρι την 17η Ιανουαρίου 2022 και λήγουν μέχρι την 30η /4/2022
θα λήξουν χωρίς να γίνει ενέργεια από τον χρήστη αυτόματα βάσει της ημερομηνίας λήξης τους.

Εάν τα Ψηφιακά Πιστοποιητικά σας λήγουν μετά την 30η/4/2022 τότε θα λάβετε ενημέρωση μέσω προσωποποιημένου ηλεκτρονικού
μηνύματος ότι μέχρι κάποια ημερομηνία θα πρέπει να ανακαλέσετε το ψηφιακό πιστοποιητικό σας (βλ. παρατήρηση στο Βήμα 3). Ο
χρόνος που θα έχετε για την ανάκληση του πιστοποιητικού σας θα είναι τουλάχιστον 15 ημέρες. Αν δεν ενεργήσετε εσείς τότε η Αρχή
Πιστοποίησης Ελληνικού Δημοσίου (ΑΠΕΔ) θα προβεί σε ανάκληση. Η διαδικασία αυτή θα ξεκινήσει από 20 Ιανουαρίου 2022 και θα
ολοκληρωθεί σταδιακά μέχρι τις 30/4 για όλα τα ψηφιακά πιστοποιητικά της παλαιάς ΑΠΕΔ. Με τον τρόπο αυτό  όλες οι υπογραφές
που έχουν εκδοθεί  θα  έχουν ανακληθεί μέχρι τις 30/4.

Η χρήση ψηφιακής υπογραφής συμβάλλει στην περαιτέρω διασφάλιση των ηλεκτρονικών συναλλαγών, στη μείωση των λειτουργι-
κών δαπανών, καθώς επίσης και στην εξοικονόμηση χρόνου, ενώ όλα τα βήματα για την απόκτηση ψηφιακής υπογραφής, μέσω της
νέας ΑΠΕΔ περιγράφονται στην πλατφόρμα aped.gov.gr. Οπως αναφέρει το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η φιλοσοφία της
νέας ΑΠΕΔ αντανακλά την ευρύτερη στρατηγική για την αναβάθμιση των υπηρεσιών εμπιστοσύνης προς τους πολίτες και τη βελτίωση
των διαδικασιών αυθεντικοποίησής τους. Η λειτουργία της πλατφόρμας έρχεται σε συνέχεια των παρεμβάσεων του υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης σχετικά με την αυθεντικοποίηση και τη βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής του πολίτη (υπηρεσίες εμπι-
στοσύνης). Προς την κατεύθυνση αυτή θα διανεμηθούν 150.000 ψηφιακές υπογραφές νέας γενιάς σε δημοσίους υπαλλήλους, ενώ,
ήδη, έχουν διανεμηθεί περισσότερες από 50.000, όπως και περισσότερες από 506.000 ψηφιακές υπογραφές νέας γενιάς σε επαγγελ-
ματικούς κλάδους (εκπρόσωποι επιχειρήσεων, δικηγόροι, λογιστές, μηχανικοί κ.ά.) και πολίτες.

Στην ίδια στρατηγική υπακούει η δυνατότητα, μέσω gov.gr, για έκδοση εξουσιοδότησης, υπεύθυνης δήλωσης, ψηφιακής βεβαίωσης
και ιδιωτικού συμφωνητικού, όπως και ο έλεγχος εγκυρότητας των ψηφιακών εγγράφων μέσω του gov.gr.Το ψηφιακό πιστοποιητικό
είναι για τον ηλεκτρονικό κόσμο το αντίστοιχο του διαβατηρίου για τον φυσικό κόσμο. Εκδίδεται από έναν πάροχο υπηρεσιών πιστο-
ποίησης (Αρχή Ψηφιακής Πιστοποίησης) που εγγυάται για τα στοιχεία του κατόχου του, ακριβώς όπως η αρμόδια κρατική αρχή εγγυά-
ται για την έκδοση του διαβατηρίου.

H κατοχή του ψηφιακού πιστοποιητικού διασφαλίζεται από την αποκλειστική κατοχή συγκεκριμένων ψηφιακών δεδομένων (ιδιωτικό
κλειδί) από το φυσικό πρόσωπο. Ο πάροχος δημοσιεύει ψηφιακά δεδομένα σχετικά με την επαλήθευση της κατοχής του πιστοποιητικού
(δημόσιο κλειδί) και εγγυάται για τα στοιχεία του φυσικού προσώπου.

Η ηλεκτρονική υπογραφή δημιουργείται με βάση τα δεδομένα αποκλειστικής κατοχής (ιδιωτικό κλειδί) και τα προς υπογραφή δεδο-
μένα και αποτελεί μια ψηφιακή «ετικέτα» η οποία επισυνάπτεται στα προς υπογραφή δεδομένα.
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Ποια ειναι Τα κυριοΤερα μεΤρα 

σΤΗριΞΗσ ερΓαΖομενΩν και εΠιΧειρΗσεΩν

ΛοΓΩ COVID-19 Που εΞακοΛουΘουν να

ισΧυουν μεΧρι σΗμερα

ι. ΠαραΤασΗ Του ΠροΓραμμαΤοσ «συν - ερΓασια»:
Για την περίοδο ιανουαρίου - μαρτίου 2022, στο μηχανισμό «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ» μπορούν να εντάσσονται οι εργαζόμενοι που έχουν
εξαρτημένη σχέση εργασίας πλήρους απασχόλησης (την 31.10.2021)  σε επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως Κωδικού Αριθμού Δραστηριό-
τητας (ΚΑΔ), που πληρούν τα οικονομικά στοιχεία που ορίζονται στην οικεία απόφαση (μείωση τουλάχιστον 20% κύκλου εργασιών
ΦΠΑ, ή μείωση τουλάχιστον 20% ακαθάριστων εσόδων).

επισημαίνεται ότι ο εργοδότης μπορεί να περιορίσει τον χρόνο εργαζομένου πλήρους απασχόλησης έως και 50%, χωρίς μετα-
βολή της εργασιακής σχέσης.  Για τον χρόνο που δεν εργάζεται ο εργαζόμενος, ο κρατικός προϋπολογισμός ενισχύει τον ίδιο τον
εργαζόμενο, καλύπτοντας το 60% της αμοιβής που αντιστοιχεί στο διάστημα αυτό. Για όσο διάστημα ο εργαζόμενος είναι ενταγμένος
στο πρόγραμμα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ», ο εργοδότης δεν επιτρέπεται να προβεί σε καταγγελία της σύμβασης εργασίας.

ιι. ΤΗΛερΓασια:
Σε όσες περιπτώσεις καθίσταται δυνατό από τη φύση της εργασίας, εφαρμόζεται η υποχρέωση των επιχειρήσεων να θέσουν σε καθε-
στώς τηλεργασίας έως και το 50% των εργαζομένων τους. Η τοποθέτηση εργαζομένων σε καθεστώς τηλεργασίας προαναγγέλ-
λεται στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ. Για την εφαρμογή του εν λόγω μέτρου ισχύουν όσα ίσχυαν σε προηγούμενες περιόδους εφαρμογής του.

Επιπλέον, εφαρμόζεται κυλιόμενο ωράριο προσέλευσης και αποχώρησης από την εργασία, ώστε να υπάρξει αποσυμφόρηση των
μέσων μαζικής μεταφοράς. Ο τρόπος εφαρμογής εξειδικεύεται μετά τις αναγκαίες συνεννοήσεις μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων.

Iιι. αδεια ερΓαΖομενΩν ΛοΓΩ COVID-19:
κατόπιν πρόσφατης τροπολογίας, έως τις 15 απριλίου 2022 ισχύουν τα εξής, ως προς τις άδειες:

α] σε περίπτωση νόσησης τέκνων εργαζομένων:

Δικαιούχοι των διευκολύνσεων είναι γονείς εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα, λόγω νόσησης από κορωνοϊό των παιδιών τους, βρε-
φών, προνηπίων και νηπίων, μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που φοιτούν μέχρι και την Γ΄ τάξη του Γυμνα-
σίου, καθώς και τέκνων που φοιτούν σε ειδικά σχολεία ή σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης, ανεξαρτήτως ορίου ηλι-
κίας αυτών, καθώς και ΑμεΑ που, ανεξαρτήτως της ηλικίας τους, είναι ωφελούμενοι σε δομές παροχής υπηρεσιών ανοικτής φρον-
τίδας για άτομα με αναπηρία.

Οι εργαζόμενοι γονείς στον ιδιωτικό τομέα, σε περίπτωση νόσησης από κορωνοϊό των παιδιών τους δικαιούνται να παρέχουν την
εργασία τους εξ αποστάσεως, για χρονικό διάστημα έως πέντε εργάσιμων ημερών.

Εφόσον η παροχή εξ αποστάσεως εργασίας δεν είναι εφικτή, είτε λόγω της φύσεως της εργασίας είτε λόγω των ιδιαίτερων αναγκών
φροντίδας που μπορεί να συνεπάγεται η νόσηση ενός παιδιού, κατά την κρίση του γονέα, οι γονείς εργαζόμενοι δικαιούνται, για το
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ίδιο χρονικό διάστημα (έως 5 εργάσιμες ημέρες), να κάνουν χρήση ειδικής άδειας που χορηγείται, για τις τέσσερις πρώτες
ημέρες απουσίας. Για την πέμπτη ημέρα απουσίας μπορούν να κάνουν χρήση οποιασδήποτε άλλης άδειας. Για την παροχή της εξ απο-
στάσεως εργασίας ή τη χορήγηση της ειδικής άδειας αρκεί η απόδειξη θετικού διαγνωστικού ελέγχου, σύμφωνα με τα εκάστοτε
ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ.

Η άδεια χορηγείται επιπρόσθετα προς άλλες άδειες που αφορούν στην ασθένεια ή στη νοσηλεία τέκνων, αλλά δεν επιτρέπεται
να χορηγείται όταν κατά το ίδιο χρονικό διάστημα έχει χορηγηθεί στον ίδιο γονέα οποιαδήποτε άλλη άδεια. Η άδεια χορηγείται μόνο
στον έναν εκ των δύο γονέων που είναι δικαιούχοι αυτής. Αν ο ένας εκ των δύο γονέων δεν εργάζεται, ο άλλος δεν δικαιούται να
κάνει χρήση της άδειας, πλην ορισμένων ειδικών περιπτώσεων. Σε περίπτωση νόσησης άλλου παιδιού η άδεια μπορεί αναλόγως να
παρατείνεται ή να χορηγείται εκ νέου, εφόσον τα διαστήματα δεν είναι συνεχόμενα.

Οι γονείς εργαζόμενοι, σε περίπτωση χορήγησης της ειδικής άδειας λόγω νόσησης των παιδιών τους από κορωνοϊό COVID -19, για
τις τρεις πρώτες ημέρες αποζημιώνονται με τον ίδιο τρόπο που θα αποζημιώνονταν εάν νοσούσαν και οι ίδιοι, κατ’ εφαρμογή δηλαδή
της πάγιας νομοθεσίας που ισχύει για όλες τις αναρρωτικές άδειες στον ιδιωτικό τομέα. Για την τέταρτη ημέρα, οι αποδοχές τους καλύ-
πτονται από τον κρατικό προϋπολογισμό, με πρόβλεψη για τους εργοδότες να τους επιστρέφεται το ποσό που έχουν καταβάλει προ-
ηγουμένως για τη συγκεκριμένη ημέρα στους εργαζομένους. H πέμπτη ημέρα εφόσον είναι κανονική άδεια αποζημιώνεται πλήρως
από τον εργοδότη. Δηλαδή, οι πρώτες 3 μέρες πληρώνονται στο 50% από τον εργοδότη, η 4η μέρα στο 100% από τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό και η 5η μέρα είναι ημέρα άδειας του εργαζόμενου.

Για την επιστροφή των αποδοχών των εργαζομένων που καλύπτονται από τον τακτικό προϋπολογισμό, οι εργοδότες δηλώνουν
όλα τα απαραίτητα στοιχεία (στοιχεία επιχείρησης, ΙΒΑΝ, στοιχεία εργαζομένων που έκαναν χρήση της ειδικής άδειας, μικτές απο-
δοχές κάθε εργαζομένου για την τέταρτη ημέρα αδείας κ.α.) στο Έντυπο Ε11.2Β΄ στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων επεξεργάζεται τα στοιχεία που υποβλήθηκαν και προχωρά στην πληρωμή μετά τη διενέργεια των απαραίτη-
των ελέγχων και διασταυρώσεων.
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β] σε περίπτωση νόσησης του ίδιου του εργαζομένου:

Οι εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, σε περίπτωση
νόσησης από κορωνοϊό, μπορούν να παρέχουν την εργασία τους εξ αποστάσεως,
εφόσον αυτό είναι εφικτό, για χρονικό διάστημα έως πέντε εργάσιμων ημερών. Οι
εργοδότες οφείλουν να καταχωρούν στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ την τηλεργασία των εργαζομένων
αυτών συμπληρώνοντας το σχετικό έντυπο 4.1 «ΔΗΛΩΣΗ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
- ΕΝΤΥΠΟ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ». Για την παροχή της εξ αποστάσεως εργασίας αρκεί η
απόδειξη θετικού διαγνωστικού ελέγχου, σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα υγει-
ονομικά πρωτόκολλα.

εφόσον η παροχή εξ αποστάσεως εργασίας δεν είναι εφικτή, δικαιούνται, για το ίδιο
χρονικό διάστημα (έως 5 εργάσιμες ημέρες), να κάνουν χρήση ειδικής άδειας ασθενεί-
ας λόγω νόσησης από COVID-19. Για τη χορήγηση της ειδικής αυτής άδειας, όπως
και του επιδόματος ασθενείας, αρκεί η απόδειξη του θετικού διαγνωστικού ελέγχου
και δεν απαιτείται ιατρική γνωμάτευση.

Οι παραπάνω άδειες χορηγούνται επιπρόσθετα προς άλλες άδειες που αφορούν σε
ασθένεια υπαλλήλου ή τέκνων του και δεν επιτρέπεται να χορηγούνται όταν, κατά το ίδιο
χρονικό διάστημα, έχει χορηγηθεί στον ίδιο εργαζόμενο οποιαδήποτε άλλη άδεια. μπο-
ρεί να παραταθεί ως κοινή άδεια ασθενείας μόνο κατόπιν ιατρικής γνωμάτευσης,
σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολλα.

σε περίπτωση χρήσης της ειδικής άδειας, εφαρμόζονται οι παγίως ισχύουσες δια-
τάξεις ως προς τον τρόπο πληρωμής από τον εργοδότη και επιδότησής της από τον
ασφαλιστικό φορέα του εργαζόμενου, χωρίς να ισχύουν οι χρονικές και λοιπές προ-
ϋποθέσεις του φορέα στον οποίο υπάγεται ο εργαζόμενος για παροχές ασθενείας.
Οι ημέρες της ειδικής άδειας ασθενείας δεν συνυπολογίζονται στο ετήσιο ανώτατο
όριο των ημερών επιδότησης της ασθένειας από τους ασφαλιστικούς οργανισμούς,
ούτε στο ανώτατο όριο ημερών γνωμάτευσης των υγειονομικών οργάνων.

Το επίδομα ασθενείας χορηγείται μέσω της ηλεκτρονικής διαδικασίας που ακολουθεί
ο e-ΕΦΚΑ για τη χορήγηση του επιδόματος ασθενείας ή ατυχήματος σε όλες τις περι-
πτώσεις. Η απόδειξη του θετικού διαγνωστικού ελέγχου αντλείται από τον e-ΕΦΚΑ
μέσω διαλειτουργικότητας με το Εθνικό Μητρώο Ασθενών με COVID-19 που τηρεί η
ΗΔΙΚΑ. Αν το επίδομα ασθενείας δεν χορηγείται μέσω της ηλεκτρονικής διαδικασίας, ο
αιτών συνυποβάλλει την απόδειξη θετικού διαγνωστικού ελέγχου του ως δικαιολογη-
τικό για την αίτησή του.

Γ] αναπλήρωση του χρόνου εργασίας στην περίπτωση επαφής εργαζο-
μένου με επιβεβαιωμένο κρούσμα (κατόπιν πρόσφατης τροπολογίας):

Το άρθρο 15 του ν. 4722/2020, περί της αναπλήρωσης του χρόνου απουσίας του εργα-
ζομένου από την εργασία του, εξακολουθεί να εφαρμόζεται μόνο για όσους εργαζομέ-
νους τίθενται υποχρεωτικά σε περιορισμό λόγω επαφής με επιβεβαιωμένο κρούσμα,
σύμφωνα με τα εκάστοτε ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολλα και για τον αριθμό των
ημερών που ορίζουν αυτά.
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Ο εργαζόμενος οφείλει να υποβάλλει υπεύθυνη δήλωση, στην οποία τεκμηριώνει ότι ήρθε σε επαφή με επιβεβαιωμένο κρούσμα  και
η αναπλήρωση του χρόνου εργασίας αφορά στο σύνολο των ωρών που αντιστοιχούν στις εργάσιμες ημέρες της παραμονής σε
περιορισμό (η προηγούμενη διάταξη προέβλεπε αναπλήρωση του 50% των ωρών εργασίας της καραντίνας).

Ο χρόνος αναπλήρωσης δεν λογίζεται ως υπερεργασία ή υπερωριακή απασχόληση, σε περίπτωση πλήρους απασχόλησης, ούτε ως
πρόσθετη εργασία, σε περίπτωση μερικής απασχόλησης. ο εργαζόμενος δεν δικαιούται, κατά τον χρόνο αναπλήρωσης καμία προ-
σαύξηση ή αμοιβή για πρόσθετη εργασία. Ο εργοδότης καταβάλλει κανονικά για το χρονικό διάστημα παραμονής κατ` οίκον του εργα-
ζομένου το σύνολο των αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών.

IV. ΠροΘεσμιεσ υΠοβοΛΗσ μονομερΩν δΗΛΩσεΩν 
καΛΛιΤεΧνΩν Για Τον μΗνα ιανουαριο 2022

Έως και 31/1/2022 δίνεται η δυνατότητα σε όλους τους εγγεγραμμένους Καλλιτέχνες - Επαγγελματίες της τέχνης και του πολιτισμού
στην ειδική πλατφόρμα artandcultureprofessionals.services.gov.gr στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων, έως και την 10/1/2021, οι οποίοι είναι δικαιούχοι αποζημίωσης ειδικού σκοπού, ανεξαρτήτως ειδικότητας, να προβούν σε
μονομερείς υπεύθυνες δηλώσεις για τον μήνα Ιανουάριο 2022.

V. νεεσ ΠροΘεσμιεσ υΠοβοΛΗσ μονομερΩν δΗΛΩσεΩν Για  Ξενα-
Γουσ και ΤουρισΤικουσ συνοδουσ  Για Τον μΗνα ιουνιο και Για
καΛΛιΤεΧνεσ - εΠαΓΓεΛμαΤιεσ ΤΗσ ΤεΧνΗσ και Του ΠοΛιΤισμου Για
Τουσ μΗνεσ ιουνιο και ιουΛιο 2021

Το ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ θα είναι διαθέσιμο έως 27/1/2022 για υποβολή μονομερών δηλώσεων από ξεναγούς και τουριστικούς συνοδούς, οι
οποίοι είναι δικαιούχοι της αποζημίωσης ειδικού σκοπού για τον μήνα ιοΎνιο 2021 και από καλλιτέχνες- επαγγελματίες της τέχνης
και του πολιτισμού εγγεγραμμένους στην ειδική πλατφόρμα:  του ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ έως και την 10/1/2021, οι οποίοι είναι δικαιούχοι της
αποζημίωσης ειδικού σκοπού για τους μήνες ιουνιο και ιουΛιο 2021.
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Vι. νεεσ ΠροΘεσμιεσ υΠοβοΛΗσ δΗΛΩσεΩν και δικαιοΛοΓΗΤικΩν  
εΠιΧειρΗσεΩν Του ΠοΛιΤισμου Για ΤΗν οικονομικΗ ενισΧυσΗ  
ΘεαΤρΩν, μουσικΩν σκΗνΩν, ΧοροΘεαΤρΩν, συναυΛιακΩν 
ΧΩρΩν και ΧΩρΩν ΠαρασΤασεΩν - εΠιΧειρΗσεΩν 
κινΗμαΤοΓραΦου και διανομεΩν κινΗμαΤοΓραΦικΩν ΤαινιΩν

Το ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ θα είναι διαθέσιμο για τις  επιχειρήσεις θεάτρων, μουσικών σκηνών, χοροθεάτρων, συναυλιακών χώρων και χώρων
παραστάσεων, επιχειρήσεων κινηματογράφων και διανομέων κινηματογραφικών ταινιών από 24/1/2022 έως και 31/1/2022, οι
οποίες είναι δικαιούχοι της οικονομικής ενίσχυσης της με αρ.πρωτ.107422/24-12-2021() κοινής υπουργικής απόφασης.

Vιι. ενοΠοιΗσΗ ενΤασσομενΩν καδ Που μΠορουν να υΠαΧΘουν 
σΤΗ ρυΘμισΗ Για καΤαβοΛΗ ΧρεΩν Προσ εΦκα 
και ααδε σε 72 δοσεισ

Με εγκύκλιο του Υφυπουργού οι εντασσόμενοι ΚΑΔ που μπορούν να υπαχθούν στην ευνοϊκή ρύθμιση χρεών που προβλέπει τμηματική
καταβολή έως και 72 μηνιαίων δόσεων, τόσο για την ΑΑΔΕ όσο και για τον ΕΦΚΑ. Yπενθυμίζεται ότι στη ρύθμιση αυτή μπορούν να
ενταχθούν όλες οι οφειλές που προέκυψαν από τον Φεβρουάριο του 2020 μέχρι και τον Ιούνιο του 2021, εξαιτίας της λήψης των
έκτακτων μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας του κορονοιού SARS-COV-2. Με την ενοποίηση των ΚΑΔ, οι πολίτες θα έχουν
πλέον τη δυνατότητα να ρυθμίζουν συνολικά τις οφειλές τους τόσο απέναντι στη φορολογική διοίκηση όσο και απέναντι στον ασφα-
λιστικό τους φορέα.
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Vιιι. ανασΤοΛεσ συμβασεΩν ερΓασιασ
Για το χρονικό διάστημα από την 1η/1/2022 και έως τις 31/1/2022, επεκτείνονται οι προσωρινές αναστολές εργασίας εργαζομένων
με αποζημίωση ειδικού σκοπού σε επιπλέον κλάδους, με οριοθέτηση ποσοστού επί του απασχολούμενου προσωπικού που δύναται
να τίθεται σε αναστολή. Ειδικότερα, μπορούν να θέτουν σε προσωρινή αναστολή εργασίας έως και το 100% των εργαζομένων
που διατηρούσαν την 30η/12/2021 με αποζημίωση ειδικού σκοπού αποκλειστικά α) τα νυχτερινά κέντρα διασκέδασης, τα μπαρ και
β) οι μουσικές/συναυλιακές σκηνές και τα επαγγέλματα συναφή με τη μουσική. Οι εργαζόμενοι που τίθενται σε προσωρινή ανα-
στολή σύμβασης εργασίας είναι δικαιούχοι αποζημίωσης ειδικού σκοπού, αναλογικά για το διάστημα που τίθενται σε αναστολή, υπο-
λογιζόμενη στα 534 ευρώ μηνιαίως. Για το ανωτέρω χρονικό διάστημα καλύπτονται αναλογικά και οι πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές,
υπολογιζόμενες επί του ονομαστικού μισθού, από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.

Αντίστοιχα δίνεται η δυνατότητα, ήδη από τις 14/1/2022 και έως τις 31/1/2022, στις επιχειρήσεις των κλάδων: α) θεάτρου και τεχνών
του θεάματος, β) χώρων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και θεαμάτων, γ) διοργάνωσης γάμων και εκδηλώσεων και δ) παιδό-
τοπων να θέτουν σε αναστολή το 100% των εργαζομένων τους που διατηρούσαν την 30ή/12/2021.

Στο ίδιο χρονικό πλαίσιο (από τις 14/1/2022 και έως τις 31/1/2022), αλλά σε πιο μειωμένο ποσοστό επί του προσωπικού τους, μπορούν
να θέτουν σε αναστολή έως το 25% των εργαζομένων τους που διατηρούσαν την 30ή/12/2021 και τουλάχιστον έναν εργαζό-
μενο οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο χώρο α) της εστίασης, β) των υπηρεσιών τροφοδοσίας εκδηλώσεων (catering),
γ) των ξενοδοχείων, δ) των ταξιδιωτικών γραφείων και υπηρεσιών κρατήσεων, ε) των κινηματογράφων, στ) της οργάνωσης
συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων, ζ) των γυμναστηρίων, η) της αθλητικής εκπαίδευσης και εν γένει αθλητικών δραστηριο-
τήτων, θ) σχολών χορού, ι) φυσικής ευεξίας, ια) πάρκων αναψυχής και θεματικών πάρκων, ιβ) καζίνων.

ιΧ. ανασΤοΛΗ καΤαβοΛΗσ δοσΗσ ΤΩν ρυΘμισμενΩν οΦειΛΩν
Για τον μήνα ιανουάριο 2022 παρέχεται αναστολή καταβολής της μηνιαίας δόσης των ρυθμισμένων οφειλών στη φορολογική
διοίκηση επιχειρήσεων που πλήττονται σημαντικά και εργαζομένων των οποίων η σύμβαση εργασίας τίθεται προσωρινά σε
αναστολή. Για τους εργαζόμενους ανά την επικράτεια των οποίων η σύμβαση εργασίας τίθεται σε αναστολή, παρέχεται η δυνατότητα
αναστολής καταβολής της δόσης Ιανουαρίου 2022 ρυθμισμένων οφειλών στη φορολογική διοίκηση και η αποπληρωμή της μετατί-
θεται στο τέλος της ισχύουσας ρύθμισης. Επίσης, στις επιχειρήσεις που πλήττονται σημαντικά (σύμφωνα με τη λίστα ΚΑΔ των οποίων
το 100% των εργαζομένων δύναται να τεθεί σε προσωρινή αναστολή εργασίας ως ανωτέρω), παρέχεται η δυνατότητα αναστολής
καταβολής της δόσης Ιανουαρίου 2022 ρυθμισμένων οφειλών στη φορολογική διοίκηση και η αποπληρωμή της μετατίθεται στο τέλος
της ισχύουσας ρύθμισης.

Πηγή: Ενημερωτικό άρθρο της κυρίας Σουζάνας Κλημεντίδη, Δικηγόρου, Νομικού Συνεργάτη του Ε.Ε.Α., από την ιστοσελίδα:   
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α. ΠροΓραμμαΤα οαεδ:  
Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας:
Συνεχίζεται η υποβολή αιτήσεων για το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για 3.000 ανέρ-
γους, με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες. Σκοπός του προγράμματος είναι να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία σε
όσους διέκοψαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα εντός του διαστήματος 01.01.2012 έως 31.10.2020 να δημιουργήσουν
μια νέα επιχείρηση και να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας.

Η επιχορήγηση διαρκεί 12 μήνες, με 3μηνη δέσμευση και το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται από 12.000 € (για ατομική επιχείρηση)
έως 24.000 € (για επιχείρηση με τρεις δικαιούχους εταίρους). Μετά την ολοκλήρωση της 3μηνης δέσμευσης, η διάρκεια μπορεί
να επεκταθεί κατά 12 μήνες και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης θα κυμανθεί από 20.000 € έως 36.000 €, κατόπιν αίτησης. 

σημειώνεται ότι στο πρόγραμμα έχουν γίνει οι παρακάτω αλλαγές που το καθιστούν πιο ευέλικτο, ελκυστικό 

και αποτελεσματικό:

 Τουλάχιστον 40% των θέσεων θα καλυφτούν από άνεργες γυναίκες  Επιχειρήσεις ψηφιακής οικονομίας θα λαμβάνουν 40%
επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων  Ευέλικτοι όροι συστέγασης σε θερμοκοιτίδες (business
incubators), χώρους συνεργασίας (coworking spaces) και άλλες δομές ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, καθώς και λειτουρ-

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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γίας εντός οικίας για ψηφιακές επιχειρήσεις  ΑμεΑ και γυναίκες θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας θα λαμβάνουν
60% επιπλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων. Δικαιούχοι είναι εγγεγραμμένοι άνεργοι που πληρούν
όλες τις ακόλουθες προϋποθέσεις:  έχουν διακόψει την επιχειρηματική δραστηριότητα από 1/1/2012 έως 31/10/2020 (αντί
για 1/1/2012-6/8/2018 που ίσχυε)  δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή το μερίδιό τους σε επιχείρηση η οποία ανήκε
σε συζύγους ή πρόσωπα α’ ή β’ βαθμού συγγένειας  δεν έχουν ασκήσει οποιαδήποτε επαγγελματική/επιχειρηματική δραστη-
ριότητα από 1/11/2020 έως τη δημοσίευση της Υπουργικής Απόφασης και  έχουν καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό Ανερ-
γίας τη μηνιαία εισφορά ύψους 10 ευρώ για τουλάχιστον ένα έτος ή να την έχουν ρυθμίσει και να είναι ενήμεροι με τους όρους
της ρύθμισης.

Στο πρόγραμμα επίσης μπορούν να υποβάλουν αίτηση και άνεργοι πρώην επιχειρηματίες που δεν έχουν προχωρήσει σε νέα έναρξη
δραστηριότητας, με την προϋπόθεση ότι μετά την κοινοποίηση της θετικής αξιολόγησης (προέγκριση) του επιχειρηματικού τους
σχεδίου από τον ΟΑΕΔ, θα προχωρήσουν στην έναρξη δραστηριότητας σε ΔΟΥ εντός δύο μηνών. Η δαπάνη του προγράμματος
ύψους 48.000.000 € θα καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του Οργανισμού.

Περισσότερα: https://www.oaed.gr/programma-deuteres-epicheirematikes-eukairias-5-000-anergon-proen-
autoapascholoumenon-me-stocho-ten-epanentaxe-tous-sten-agora-ergasias

Επίσης, στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων, ο οαεδ υλοποιεί τα παρακάτω 3 ανοικτά προγράμματα.

Πρόκειται για προγράμματα «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της απασχόλησης που μπορεί να λειτουργήσουν ως «γέφυρα»
μέχρι την ενεργοποίηση της νέας γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέξουν με κεφάλαια του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης την
επόμενη ημέρα της πανδημίας.

ε ι δ ι κ ό τ ε ρ α :

1. Πρόγραμμα Επιταγών Επανένταξης στην Αγορά Εργασίας με 9.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με ελάχιστες
μεικτές απολαβές τα 830€ για επιδοτούμενους ανέργους που μετατρέπουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανέν-
ταξης στην αγορά εργασίας». Η επιδότηση ανέρχεται στο 80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους
έως τα 830€ μηνιαίως. 

2. Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρόνια Ανέργων 55-67 ετών με 8.500 νέες θέσεις εργασίας σε ΝΠΔΔ, δημόσιες επιχειρήσεις,
καθώς και επιχειρήσεις των Δήμων και των Περιφερειών, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12
μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 75% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 750€ μηνιαίως. 

3. Πρόγραμμα Απασχόλησης Ανέργων από Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες με 1.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με
δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 90% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού
κόστους έως τα 800€ μηνιαία.

δείτε στον σύνδεσμο που ακολουθεί ‘όλα τα ανοικτά προγράμματα του οαεδ:

Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: https://www.oaed.gr/proghrammata-anoikhta
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β. Πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδοτούμενων 
θέσεων εργασίας, μέσω της της διαδικασίας κάλυψης 
των ασφαλιστικών εισφορών
Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων
επιδοτούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και
εντάσσεται στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφα-
λιστικές εισφορές που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποί-
ους, βάσει γενικών, ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί
το προσλαμβανόμενο στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.Το πρόγραμμα παραμένει ανοικτό από  01.10.2020 ΚΑΙ επεκτά-
θηκε: Επέκταση του ανοιχτού προγράμματος θέσεων εργασίας νόμου 4726/2020. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Νόμο
4855/2021 – ΦΕΚ Τεύχος A 215/12.11.2021, από 1.1.2022 οι νέες θέσεις εργασίας του αυξάνονται κατά πενήντα χιλιάδες
(50.000).Περισσότερες λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:

https://www.eber.gr/index.php?id=107,8719,0,0,1,0

Γ.  Πρόγραμμα «Πρώτο ένσημο» με επιδότηση 1.200 ευρώ
Προσαύξηση των αποδοχών για νέους, που θα προσληφθούν για πρώτη δουλειά και ελάφρυνση του κόστους για τον εργοδότη
δίνει η επιδότηση για το «πρώτο ένσημο», που ισχύει από 1/1/2022. 

Στόχος του προγράμματος είναι να καλύψει αρχικά 35 χιλιάδες νέους και το κόστος για το 2022 και το 23 να ανέρχεται στα 42
εκατομμύρια ευρώ.

Η 6μηνη επιδότηση των 1200 ευρώ για την πλήρη απασχόληση ( 600 για εργαζόμενο και 600 για εργοδότη) θα δοθεί σε δύο
τριμηνιαίες δόσεις. Το ποσό μειώνεται στο 50% για μερική απασχόληση.

Οι νέοι έως 29 ετών που δεν έχουν προϋπηρεσία, όταν θα προσλαμβάνονται με πλήρη απασχόληση, θα ενισχύονται από την πολι-
τεία επί 6 μήνες με 1.200 ευρώ για όλη την περίοδο. Τα 600 ευρώ θα κατευθύνονται στους εργοδότες, μειώνοντας έτσι το μισθο-
λογικό κόστος. Τα άλλα 600 θα πηγαίνουν απευθείας στο νέο και στη νέα, επιπλέον της αμοιβής τους.

Το μέτρο θα τεθεί σε ισχύ από την 1η ιανουαρίου 2022 σε συνέχεια νομοθετικής ρύθμισης: νόμος 4855/2021 – Φεκ Τεύχος
A 215/12.11.2021 
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Για το πρόγραμμα αυτό ισχύουν τα εξής:

• Την ευθύνη για τη διαχείρισή του θα την έχει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

• Το πρόγραμμα θα συνοδεύεται από ρήτρα διατήρησης των θέσεων εργασίας παρόμοια με αυτή που ισχύει για άλλα προγράμ-
ματα, του υπουργείου ή του ΟΑΕΔ.

• Θα μπορεί να συνδυαστεί με άλλα προγράμματα, όπως π.χ. αυτό των 150.000 νέων θέσεων εργασίας (σ.σ. Το πρόγραμμα των
100.000 νέων θέσεων εργασίας, που ήδη “τρέχει” και στο οποίο προστίθενται άλλες 50.000 θέσεις). Θα μπορεί να συνδυαστεί
επίσης με προγράμματα του ΟΑΕΔ.

• Όπως σημειώθηκε ήδη από το υπουργείο Οικονομικών, θα προβλέπεται επιδότηση και για θέσεις μερικής απασχόλησης,
καθώς απευθύνεται και σε φοιτητές που επιδιώκουν να αποκτήσουν επαγγελματική εμπειρία κατά τη διάρκεια των σπου-
δών τους, η οποία θα είναι στο 50% σε σχέση με τις θέσεις πλήρους απασχόλησης.

Τους επόμενους μήνες,  θα ακολουθηθούν και  από άλλα μέτρα ε ίτε  αυτά αφορούν το Ταμείο ανάκαμψης, το
νέο εσΠα και τα προγράμματα για εργαζόμενους και ανέργους, που θα ξεδιπλωθούν από εκεί, ιδιαίτερα μάλιστα τους
νέους είτε αφορούν συνολικότερα μέτρα κοινωνικής πολιτικής που θα έρθουν και θα στηρίξουν εμπράκτως την απα-
σχόληση, τους εργαζόμενους και τους ανέργους.
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δ. επέκταση του προγράμματος συν - ερΓασια, μέχρι το τέλος του έτους
Ο εργοδότης μπορεί να περιορίσει το χρόνο εργαζομένου πλήρους απασχόλησης έως και 50%, χωρίς μεταβολή της σχέσεως εργα-
σίας. Για το χρόνο που ο εργαζόμενος δεν εργάζεται, ο προϋπολογισμός θα ενισχύει τον ίδιο τον εργαζόμενο, καλύπτοντας το
60% της αμοιβής (μέχρι ενός συγκεκριμένου ύψους αμοιβής) που αντιστοιχεί στο διάστημα αυτό. Ο εργοδότης έχει την υποχρέωση
να καλύπτει το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών του εργαζομένου (επί του 100% που προβλέπεται στη σύμβαση εργασίας).
Για όσο διάστημα ο εργαζόμενος βρίσκεται σε καθεστώς μειωμένης απασχόλησης, ο εργοδότης δεν επιτρέπεται να προβεί σε
καταγγελία της σύμβασης εργασίας ούτε σε μείωση του ύψους της αμοιβής του εργαζομένου.

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, για το μηχανισμό “ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ” έχουν δαπανηθεί από την αρχή του προγράμματος
121 εκατ. ευρώ, ενώ το κόστος της επέκτασης έως το τέλος του χρόνου είναι 50 εκατ.ευρώ.

αναμενομενα ΠροΓραμμαΤα αΠασΧοΛΗσΗσ: 
Τα προγράμματα που θα ανοίξουν το 2022 χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: Σε εκείνα που θα επιχορηγηθούν από το Ταμείο ανά-
καμψης και σε εκείνα που θα επιχορηγηθούν από το ΕΣΠΑ.Σε σχέση με τα προγράμματα του Ταμείου ανάκαμψης (για 35.000
ανέργους) αφορούν σε:

• 10.000 μακροχρόνια άνεργους άνω των 45 ετών σε περιοχές θύλακες υψηλής ανεργίας (για 12-18 μήνες με μηνιαία επιδότηση
653 ευρώ -746 ευρώ).

• 10.000 άνεργους που αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην ένταξη ή επανένταξη τους στην αγορά εργασίας (για 12-24 μήνες
με 700 ευρώ - 750 ευρώ).

• 10.000 άνεργους για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας (για 7 μήνες).

• 5.000 άνεργους στους τομείς της πράσινης οικονομίας με έμφαση στις γυναίκες (για 15 μήνες με 700 ευρώ/μήνα).

με πόρους του εσΠα, εφέτος προγραμματίζεται να «ανοίξουν» νέα προγράμματα για 27.000 νέες θέσεις 
απασχόλησης. Θα αφορούν:

• 10.000 άνεργους για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας (για 7 μήνες με 100% επιδότηση).

• 4.000 άνεργους άνω των 30 ετών στις περισσότερο αναπτυγμένες περιφέρειες με έμφαση στις γυναίκες (για 12 μήνες με επι-
δότηση 467 ευρώ - 700 ευρώ/μήνα).

• 4.000 άνεργους για την άσκηση νέας επιχειρηματικότητας στην ψηφιακή οικονομία (για 12 μήνες με συνολική επιδό-
τηση 14.800 ευρώ). 
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β. αΛΛα ΠροΓραμμαΤα
ι. Tαμείο εγγυοδοσίας επιχειρήσεων COVID-19
Τα συνολικά διαθέσιμα κεφάλαια των δύο κύκλων του Ταμείου ανέρχονται σε 1,78 δισ ευρώ (1 δισ. ευρώ από τον Α' κύκλο και
780 εκατ ευρώ από τον Β' κύκλο της Δράσης). Για την επιχορήγηση της προμήθειας εγγύησης, διατηρείται η χρηματοδοτική συνει-
σφορά πόρων ύψους έως 250.000.000 ευρώ μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Τα δάνεια θα χορηγηθούν προς
τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, το αργότερο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 και αναμένεται στον Β' κύκλο να προσεγ-
γίσουν τα 2,5 δις ευρώ. Στο πλαίσιο του Α' κύκλου εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν δάνεια πάνω από 3,5 δις ευρώ. Το συνολικό
ύψος των δανείων και των δύο κύκλων που θα λάβουν οι επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 6 δις ευρώ.

σε ποιους απευθύνεται: Όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός: των εξωχώριων, των εταιριών συμ-
μετοχών σε άλλες εταιρίες, των επιχειρήσεων του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυγατρικών τους,
των ΟΤΑ και των θυγατρικών τους. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να μην θεωρούνται «προβληματικές» κατά την 31/12/2019. Αν η
επιχείρηση (ανεξαρτήτως μεγέθους) ήταν προβληματική κατά την 31/12/2019 και έχει προβεί σε διορθωτικές ενέργειες πριν την
υποβολή αιτήματος χρηματοδότησης, είναι δυνατό να λάβει ενίσχυση μέσω του Προσωρινού Πλαισίου για τη λήψη μέτρων κρα-
τικής ενίσχυσης.

Ειδικά για τις Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις, ανεξάρτητα αν ήταν προβληματικές την 31η Δεκεμβρίου 2019 θα πρέπει: να
μην έχουν υπαχθεί σε συλλογική διαδικασία αφερεγγυότητας βάσει του εθνικού δικαίου και να μην έχουν λάβει ενίσχυση διάσω-
σης ή ενίσχυση αναδιάρθρωσης, να έχουν συσταθεί έως και τον χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης στην τράπεζα, να
κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές, σύμφωνα με την ισχύουσα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των πιστωτικών
ιδρυμάτων, να είναι τραπεζικά ενήμερες κατά την ημερομηνία της αίτησης ή την 31η Δεκεμβρίου 2019, να μην συντρέχουν λόγοι
αποκλεισμού του άρθρου 40 του ν. 4488/17 (Α 137/139/17) (πράξεις επιβολής προστίμου, κυρώσεις για παραβάσεις από τα αρμό-
δια ελεγκτικά όργανα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας), να μη εκκρεμεί εντολή
ανάκτησης προηγούμενης παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης ΕΕ ή ΔΕΕ.Για επιχειρήσεις που έχουν
ενταχθεί σε προηγούμενα προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (πρώην ΕΤΕΑΝ) είτε αυτά που έληξαν είτε αυτά
που βρίσκονται σε ισχύ, βασική προϋπόθεση είναι να μην έχουν εμφανίσει δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή
των οφειλών τους. Στην περίπτωση που έχουν εμφανίσει στο παρελθόν δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά, θα πρέπει να έχουν
εξοφλήσει πλήρως τις οφειλές τους πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης.

Περίοδος υποβολής: από 3/6/2020

Τα αιτήματα των επιχειρήσεων υποβάλλονται πρώτα στην ηλεκτρονική πλατφόρμα www.ependyseis.gr και μετά την οριστικοποί-
ηση της υποβολής, οι επιχειρήσεις υποβάλουν τα αιτήματα χρηματοδότησής τους προς αξιολόγηση στις συνεργαζόμενες Τράπεζες
– Χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (οι οποίες μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για υπαγωγή στον Β' κύκλο της Δράσης έως
τις 12 Οκτωβρίου 2020)

Τι χρηματοδοτείται - εγγυήσεις

Η εγγύηση αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία της πρώτης εκταμίευσης του δανείου και παύει να ισχύει στην προγενέστερη των
παρακάτω ημερομηνιών: την 31/12/2025 ή την ημερομηνία (αν υπάρξει) ανάλωσης του ανώτατου ποσού εγγύησης και κατά την
οποία η ΕΑΤ δεν έχει περαιτέρω υποχρεώσεις στο πλαίσιο της εγγυοδοσίας. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να κατατεθεί αίτημα
κατάπτωσης της εγγύησης μετά τις 31/12/2026. Η προμήθεια της εγγύησης που καταβάλουν οι επιχειρήσεις επιχορηγείται πλήρως
στους δύο κύκλους λειτουργίας του Ταμείου, τηρουμένων των περιορισμών των κρατικών ενισχύσεων. Το καθεστώς κρατικών
ενισχύσεων στο οποίο εμπίπτουν οι δύο κύκλοι του Ταμείου είναι το «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης
με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19».

σχετικά αρχεία: https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=4842



II. ΠροκΗρυΞεισ Του αναΠΤυΞιακου νομου
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού Νόμο 4399/2016, το Υπουρ-
γείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022
με 13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων έως και 75%.

Ενισχύονται επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στις παρακάτω νέες κατηγορίες:

1. ΨΗΦιακοσ και ΤεΧνοΛοΓικοσ μεΤασΧΗμαΤισμοσ εΠιΧειρΗσεΩν

2. ΠρασινΗ μεΤαβασΗ - ΠεριβαΛΛονΤικΗ αναβαΘμισΗ εΠιΧειρΗσεΩν

3. νεο εΠιΧειρειν

4. δικαιΗ αναΠΤυΞιακΗ μεΤαβασΗ

5. ερευνα και εΦαρμοσμενΗ καινοΤομια

6. αΓροδιαΤροΦΗ - ΠρΩΤοΓενΗσ ΠαραΓΩΓΗσ και μεΤαΠοιΗσΗ ΓεΩρΓικΩν ΠροιονΤΩν - αΛιεια

7. μεΤαΠοιΗσΗ - εΦοδιασΤικΗ αΛυσιδα

8. εΠιΧειρΗμαΤικΗ εΞΩσΤρεΦεια

9. ενισΧυσΗ ΤουρισΤικΩν εΠενδυσεΩν

10. εναΛΛακΤικεσ μορΦεσ Τουρισμου

11. μεΓαΛεσ εΠενδυσεισ

12. ευρΩΠαικεσ αΛυσιδεσ αΞιασ

13. εΠιΧειρΗμαΤικοΤΗΤα 360

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον
πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριότητας,
όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επι-
χειρήσεων» είναι συμβατές με τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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ΠοσοσΤα ενισΧυσΗσ Του νεου αναΠΤυΞιακου νομου

Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ενώ, μόλις κοινοποιηθεί το Αναπτυξιακό Σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης προβλέπεται προσαύξη-
ση 10% επί της μέγιστης έντασης ενίσχυσης για τις μελλοντικές περιοχές Δίκαιης Μετάβασης (η ανώτατη επιχορήγηση για την
περιοχή του Β. Αιγαίου ορίζεται σε 75%), με αποτέλεσμα το ποσοστό επιχορήγησης να ανέρχεται έως και 75%  για τις Πολύ μικρές
και μικρές επιχειρήσεις. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο επιχειρείν, όπου το
μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου το ύψος
των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα
στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και
Μικρές Επιχειρήσεις.

είδη ενισχύσεων του νέου αναπτυξιακού νόμου:
• Επιχορήγηση, για την κάλυψη τμήματος των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου.

• Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδο-
τικής μίσθωσης (leasing), για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού εξοπλισμού.

• Φορολογική απαλλαγή, που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιημένων
προ φόρου κερδών.

• Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, η οποία συνίσταται στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους των
νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται και συνδέονται με το επενδυτικό σχέδιο.

• Χρηματοδότηση επιχειρηματικού κινδύνου, που αφορά μόνο τις επενδύσεις στο καθεστώς «Νέo Επιχειρείν»

Οι παραπάνω ενισχύσεις παρέχονται σε ποσοστά επί των ανώτατων επιτρεπόμενων εντάσεων ενίσχυσης, όπως παρουσιάζονται
στον Νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, τα οποία ποικίλουν ανάλογα με το Καθεστώς Ενίσχυσης και το μέγεθος του φορέα
της επένδυσης. Οι τρεις (3) πρώτες ενισχύσεις παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά, ενώ η τέταρτη (4η) παρέχεται αυτοτελώς.

ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων
Για την υπαγωγή στα 13 καθεστώτα απαιτείται η ύπαρξη ελάχιστου ύψους του επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου, το
οποίο προσδιορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα, και συγκεκριμένα ανέρχεται στο:

α. ποσό του ενός εκατομμυρίου (1.000.000) ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,β. ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ
για μεσαίες επιχειρήσεις,γ. ποσό των διακοσίων πενήντα χιλιάδων (250.000) ευρώ για μικρές επιχειρήσεις,δ. ποσό των εκατό
πενήντα χιλιάδων (100.000) ευρώ για πολύ μικρές επιχειρήσεις,ε. ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ για τις Κοινωνικές
Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς (Α.Σ.), τους Αστικούς Συνεταιρισμούς, τις
Ομάδες Παραγωγών (Ο.Π.) και τις Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (Α.Ε.Σ.).

Η οικονομική συμμετοχή του επενδυτή καλύπτεται είτε με ιδία κεφάλαια, είτε με τραπεζικό δανεισμό.

Περισσότερα: https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/nomothesia.htm 



ιιι. Προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων 
σε διάφορους κλάδους της οικονομίας
(anamenetai):

Το ΕΣΠΑ, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρημα-
τικότητα και Καινοτομία", χρηματοδοτεί προγράμματα κατάρτισης και πιστοποίησης
εργαζομένων διαφόρων εργασιακών κλάδων με σκοπό την απόκτηση νέων εξειδι-
κευμένων και οριζόντιων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων. Τα προγράμματα
υλοποιούν επαγγελματικοί και κλαδικοί φορείς.

Δημοσιεύονται οι προσκλήσεις κατάρτισης που απευθύνονται προς τους ωφελούμε-
νους /εργαζόμενους προκειμένου να συμμετάσχουν στα προγράμματα κατάρτισης.

Σημειώνεται ότι στο espa.gr δημοσιεύονται οι Προσκλήσεις που αποστέλλονται από
τους επαγγελματικούς/κλαδικούς φορείς.

Συστήνεται στους ενδιαφερόμενους για την πλήρη ενημέρωσή τους, να επισκέπτον-
ται και τους διαδικτυακούς τόπους των επαγγελματικών/ κλαδικών φορέων του
τομέα που τους ενδιαφέρει.

ενεργές Προσκλήσεις:
• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Σύνδεσμος Ελληνικών Χημικών Βιομηχανιών

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος περιβαλλοντικής διαχείρισης και ασφαλούς χρή-
σης χημικών αποβλήτων, Στέλεχος διεθνούς εμπορίου και εξωστρέφειας

• Πληροφορίες: https://katartisi.haci.gr

Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού μέσα από την παροχή καινοτόμων δράσεων κατάρ-
τισης και πιστοποίησης

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Ομοσπονδία Βενζινοπωλών Ελλάδος (ΟΒΕ)

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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εΠι + εΠι ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-20221 / 61

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος πωλητής λιανικής, Στέλεχος περιβαλλον-
τικής διαχείρισης και ασφαλούς διακίνησης καυσίμων

• Πληροφορίες: https://katartisi.obe.gr

Κατάρτιση και πιστοποίηση εργαζομένων όλων των κλάδων του ιδιωτικού
τομέα, σε αντικείμενα ενίσχυσης της εξωστρέφειας, διαχείρισης έργου και
παραγωγής

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύνδεσμος Ξυλείας (ΠΣΞ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Διαχείριση έργου (Project Management), Εξαγωγι-
κό εμπόριο και σύγχρονες τεχνικές ανάπτυξης πωλήσεων, Σύγχρονες βιομη-
χανικές παραγωγικές διαδικασίες

• Πληροφορίες: https://www.htca.gr/anakoinosi-prosklisis-
ofeloumenon.html

Κατάρτιση εργαζομένων όλων των παραγωγικών κλάδων της οικονομίας
από την ΠΟΣΙΠΣ για την απόκτηση και πιστοποίηση εξειδικευμένων όσο και
οριζόντιων γνώσεων και ικανοτήτων βάσει διάγνωσης εκπαιδευτικών αναγ-
κών

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Ιδιωτι-
κών Παιδικών Σταθμών (ΠΟΣΙΠΣ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Ειδικός στη χρήση τεχνικών και εργαλείων “STEM”
(Science, Technology, Engineering, Mathematics), Υπάλληλος Διοικητι-
κής Υποστήριξης

• Πληροφορίες: https://110.posips.com/

Κατάρτιση και πιστοποίηση γνώσεων και δεξιοτήτων εργαζομένων για την
απόκτηση νέων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων σε ειδικότητες εφο-
διαστικής αλυσίδας

• Φορέας υλοποίησης κατάρτισης: Πανελλήνιος Σύλλογος Εφοδιαστών Πλοί-
ων & Εξαγωγέων (ΠΣΕΠΕ)

• Αντικείμενα κατάρτισης: Στέλεχος εφοδιαστικής αλυσίδας, Ειδικός συστημά-
των ηλεκτρονικού εμπορίου (e-commerce), Στέλεχος διαχείρισης αποθήκης

• Πληροφορίες: https://110.ship-suppliers.gr/

Οι γενικοί όροι και οι προϋποθέσεις για την υποβολή αίτησης συμμετοχής περι-
γράφονται στην Πρόσκληση κάθε προγράμματος. Για την συμμετοχή στην επαγ-
γελματική κατάρτιση και πιστοποίηση χορηγείται εκπαιδευτικό επίδομα ανά ώρα. 

Περισσότερα:
https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=5269 
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